

ஜனாதிபதி 19ஆம் திகதி வரை ஒத்திவைத்துள்ள

நாடாளுமன்றத்தை உடன் கூட்ட

கட்சித் தலைவர்கள் கோரிக்கை

பெரும்பான்மை எம்.பிக்கள் அதனை எழுத்துமூலம் சமர்ப்பித்தால் பரிசீலிக்க சபாநாயகர் தயாராம்

கொழும்புநவம்பர் 11
● ஊனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவினால் எதிர்வரும் 19ஆம் திகதிவரை ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கும் நாடாளுமன்றத்தை உடனடியாக கூட்ட சபாநாயகரை எழுத்து மூலம் கோருவதென கட்சித் தலைவர்களின் கூட்டத்தில் நேற்றுத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. இத்தீர்மானத்தைப்படி இன்று நண்பகல் 12மணிக்கு முன்னர் குறிப்பிட்ட எழுத்து மூல கோரிக்கை சபாநாயகரிடம் கையளிக்கப்படும். அதையடுத்து அக்கோரிக்கை குறித்து சபாநாயகர் ஆராய்ந்து ஒரு தீர்மானத்தை மேற்கொள்வார்.

நேற்று நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொகுதியில் சபாநாயகர் ஜோசப் மைக்கல் பெரோ கூட்டிய கட்சித் தலைவர்களின் கூட்டத்திலேயே இத்தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. நாடாளுமன்ற பெரும்பான்மை உறுப்பினர்கள் கைச்சாத்திட்டு நாடாளுமன்றத்தைக் கூட்டும்படி கோரிக்கை விடுத்தால் அதுகுறித்து ஆராய்ந்து தீர்மானிப்பேன் என்று சபாநாயகர் கட்சித் தலைவர்களிடம் அறிவித்திருக்கிறார்.

பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி, ஜே.வி.பி., சு.பி.டி.பி., தேசிய ஐக்கிய முன்னணி (ந.ஆ) மக்கள் ஐக்கிய முன்னணி ஆகிய கட்சிகள் இக்கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ளவில்லை. ஐ.தே.க. சார்பில் அமைச்சர்கள் கருணாகுமாரிய, டி.பி.எ.டி, ஜே.எம்.லெக்சுபண்டார, ஏ.எச்.எம். அஸ்வா, மஹிந்த சமரசிங்க, குழுக்களின் பிரதித்தலைவர் ஹந்திரா ஹென்னதி ஆகியோர் பங்குபற்றினர். (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தேசிய நல்லிணக்க அரசு பற்றிய பேசுவதற்கு பிரதமருக்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா அழைப்பு



கொழும்புநவ. 11
நாட்டை மீளக் கட்டிப்பெழும்புவதற்காக தேசிய நல்லிணக்க அரசு ஒன்றை உருவாக்குவது தொடர்பில் தான் முன்வைத்துள்ள யோசனைகள் குறித்துக் கலந்துரையாட வாய்ப்பு பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவிற்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா கடிதம் மூலம் அனுப்பி விடுத்தள்ளார். பிரதமரும் நேற்று சையலிங்கப் பட்ட இந்தக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது- நாட்டை மீளக் கட்டிப்பெழும்புவதற்கான தேசிய நல்லிணக்க அரசு

சொன்னை உருவாக்குவதற்கு கடந்த வாரம் என்னால் முன்வைக்கப்பட்ட பிரேரணைகள் தொடர்பாக உங்களுடன் கலந்துரையாட நான் விரும்புகிறேன். இன்று அல்லது நாளை அல்லது

நாளைமுற்பின் இவற்றில் தங்களுக்கு வசதியான தினத்தை எனக்கு அறியத்தரவும். இந்தக் கூட்டத்திற்கு உங்கள் கட்சியில் சிறுஷ்ட பிரதிநிதிகள் அடங்கிய சிறு ரோளர் குழு

வொன்றையும் அழைத்து வருவது பொருத்தமாக அமையும். - இவ்வாறு அந்தக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பிரதமருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.



ள்ள இந்தக் கடிதத்தின் பிரதிகள் ஐ.தே.க.வின் பிரதித் தலைவர் கரு ஜயகுமாரிய, ஐ.தே.க. தவிசாளர் மலிக் சமரசிங்கிரம் ஆகியோருக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தச் சந்திப்பின்போது தேசிய நல்லிணக்கம் மீளமைப்பு ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு அனைத்து தேசிய மற்றும் நாட்டுப்பற்றுள்ள ஆதிக்க சக்திகளின் பாரிய கூட்டமைப்பொன்றை உருவாக்குவது தொடர்பில் ஜனாதிபதி விர்வாக கலந்துரையாட வள்ளார் என்று ஜனாதிபதி செயல (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தேர்தலை எதிர்கொள்வதற்கு இதயம் நல்ல தருணம்தான்!

அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் அமைச்சர் பிரிஸ் தெரிவிப்பு

கொழும்புநவ. 11
எந்தவொரு தேர்தலும் தேர்தல் ஒன்றுக்கு முகங்காடுக்க பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தயாராகவே உள்ளார். தேர்தலுக்கு எந்த ஒரு தருணத்தைப் போல இதயம் நல்ல தருணமேயாகும். - இவ்வாறு அமைச்சரவை பேச்சாளர் ஜி.எஸ்.பிரிஸ் தெரிவித்துள்ளார். விசேட அமைச்சரவைக் கூட்டத்தின் பின் அலரி மாளிகையில் நேற்று நடைபெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பில் அவர் மேலும் கூறியதாவது- நாடாளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மையான உறுப்பினர்கள் பிரதமருக்கு ஆதரவு தெரிவித்துள்ளனர்.



ஏற்பாட்டாளர்கள் இங்கு வரவுள்ளனர். ஆனால், சமாதான முயற்சிகளை யார் கையாள்வது என்பதை முடிவு செய்வதே (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தற்போதைய சூழ்நிலையில் சமாதான முயற்சிகளை ஜனாதிபதியே பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்பதனை அமைச்சரவையும் அங்கீகரித்துவிட்டது. இந்த அரசியல் சிக்கல்கள் ஆரம்பாவதற்கு முன்பே சமாதானப் பேச்சுக்களை நலவீரர் யாத இறுதியில் ஆரம்பிப்பதற்கு புலிகள் இணக்கம் தெரிவித்திருந்தனர். அதற்கேற்ப பேச்சுக்களுக்கான முன் நேற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு தேர்தலே ஏற்பாட்டாளர்கள் இங்கு வரவுள்ளனர். ஆனால், சமாதான முயற்சிகளை யார் கையாள்வது என்பதை முடிவு செய்வதே (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இன்று பிரதமர்; நாளை ஜனாதிபதி வெறுல்கிசனாடன் சந்தித்துப் பேச்சு

தேர்வே வெளிவிவகார பிரதி அமைச்சர் விடர் வெறுல்கிசனன் நேற்று இரவு 10.50 மணிக்கு சென்னையுடைய ஸ்டீல்க்கன் எயர்லைன்ஸ் யூஎல் 214 விமானத்தில் இலங்கை வந்துவந்தார். அவர் இன்று மாலை பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவைச் சந்திப்பார். அவரது சந்திப்புகள் தொடர்பாக தேர்வே துறைக் விடுத்தள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது- தேர்வே வெளிவிவகார பிரதி அமைச்சர் (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிங்களத் தூர்ப்புக்களுக்கு இடையே ஐக்கியத்தை கோருகிறது இந்தியா!

புதுடில்லி, நவ. 11
இலங்கையின் சிங்களவாதி குரப்பில் - அதுவது அரசு, எதிர்க்கட்சித் தூர்ப்புகளிடையே - ஐக்கியம் இருக்கமுடைய சமாதான நடவடிக்கைகளைச் சிறப்பாக முன்னெடுக்க முடியும் என்று இந்தியா தெரிவித்திருக்கின்றது. நாட்டில் தடுமாறும் கலாநாயக குழுக்களின் நலன் கருதி ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவின் பிரதமர் ரணிலும் நெருங்கிக் செயற்பட முன்வர வேண்டும் என்றும் இந்தியா கோரியிருக்கின்றது. (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அமெரிக்காவுக்கு எதிராக தீர்ப்பு

அமெரிக்காவில் இறக்குமதியாகும் எ.கு.பீது அந்த நாடு விவித்திருப்பது சர்வதேச வர்த்தக விதிமுறைகளுக்கு முரணானது. என உலக வர்த்தக அமைப்பு நேற்று திங்கட்கிழமை இரவு தீர்ப்பு வழங்கியிருக்கிறது. (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலமைப்பரிசில் மாதிரி விளாத்தான்

ஐந்தாம் கர புலமைப்பரிசில் பரிசைக்கு தேர்ந்தெடுத்த மாணவர்களுக்கான மாதிரி விளாத்தான் வர்சையில் நான்காவது விளாத்தான் நான்காம் உதயனில் வெளியாகவுள்ளது. விளாத்தான்களின் மேலதிக பிரதிகளைப் பெறவும் பாடசாலைகள், கல்வி நிறுவனங்கள் விளாத்தான் ஒன்றுக்கு இரண்டு ரூபா வீதம் செலவுக்கீடாக 300 கல்காரியார் வீதம் அமைத்துள்ள 'உதயன்' அலுவலகம் அருகில் 'அருண்' மீனட்டில் அன் பன் லேர்ஸ் நிறுவனத்தில் பெறலாம்.

அரசு அமைக்கும் முயற்சியில் பொ.ஜ.மு. ஏழு எம்.பிக்களுடன் இரகசியப் பேச்சு!

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11
முன்று முக்கிய அமைச்சுகளை ஜனாதிபதி பொறுப்பேற்றதை அடுத்து ஏற்பட்டள்ள அரசியல் நெருக்கடி இன்னமும் தீவிர நிலையில் பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி மற்றும் அரசொன்றை அமைக்கும் முயற்சியில் சிறுபட்ச இனத்தாக அரசியல் வட்டாரங்கள் மூலம் அறியப்படுகிறது. ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசில் (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமாதான முயற்சியை முன்னெடுக்க அர்ப்பணிப்புடனான செயற்பாடு

ஐ.தே.க. செயற்குழு தீர்மானம்
கொழும்புநவ. 11
சமாதான முயற்சிகளை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அர்ப்பணிப்புடன் செயற்பட வேண்டும் எனவும், சமாதானத்தைக் குழுவும் நடவடிக்கைகளுக்கு கட்சி ஒருபோதும் இடமளிக்கக்கூடாது எனவும் ஐ.தே.க. செயற்குழுக்கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் தலைமையில் (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தம்மையே பாதுகாக்க முடியாத தமிழ்க்குழுக்கள் மக்களின் உரிமைகளை எப்படி பெற்றுத் தருவர்?

வலி கிழக்கு அரசியல்துறை பொறுப்பாளர் உரை

வலி கிழக்கு நவ.11 தங்களுக்குத்தான் பாதுகாத்துக்கொள்ளமுடியாத நிலையில் இருக்கும் தமிழ் ஆள்குழுக்களால் மக்களின் அரசியல் உரிமையை எவ்வாறு பெற்றுத்தரமுடியும்? இப்படி கேள்வியெழுப்பினர் விடுதலைப் புலிகளின் வலி கிழக்கு அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சியாழுவன்.

கல்விப்புகட்டு ஞானபாஸ் கரோதய சங்கத்தின் 83 ஆவது ஆண்டு நிறைவுவிழாவில் கலந்துகொண்டு செய்தோதே அவர் பேசினார். அவர் பேசியதைத் தொகுப்பாக அச்சுத்தின் தலைவர் க.அன்னலிங்கம் தலைமையில் இடம்பெற்ற

இந்த நிகழ்வில் அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் தெரிவித்ததாவது:- அரசுக்கும் புலிகளுக்கும் இடையில் புரிந்துணர்வு ஏற்படும் ஏற்பட்டபின் நாம் யாழ்ப்பாணம் வந்தோம். இங்குதான் எந்தவோர் ஆபத்தும் இல்லை. அந்த நிலைமையை என்னால் மக்கள் பலமும் அரசியல் பலமும் தான். இது சர்வதேசத்திற்கே நன்கு தெரியும்.

ஆனால், மக்களுக்கு ஏதோ பெற்றுக்கொடுப்பது போல திறிந்துக்குழுக்கள் அரசு படைகளுடன் இணைந்து நிற்கின்றன. தமது முகாம்களுக்கு பாதுகாப்பாக அரசு படைகளை வைத்துக்கொண்டுள்ளன.

அவர்கள் நிலையை அப்படி இருக்கையில் மக்களின் உரிமைகளை யும், பாதுகாப்பையும் அவர்களால் பெற்றுக்கொடுக்க முடியும்? அவர்களால் அந்த அரசுடன் சேர்ந்து தலையாட்டிக்கொள்ள முடியும் தவிர வேறு என்ன செய்யமுடியும்?

ஆனால், எது விடுதலைப் போராட்டம் அப்படிப்பட்ட ஒன்றல்ல. எது தலைவர் எந்தவிடயத்திலும் துரதிருஷ்டமோடுதான் சிந்திப்பார்.

மக்கள் இருக்கும் வரையும் புலிகள் இருப்பார்கள். இது மக்களுக்கு களம் போராட்டம் நாம் கேட்பது எதுமன்னை.

பேச்சுமூலம் இடைக்காலக் கூட்டமைப்பு கிடைக்கவேண்டும். பிந்தியுள்ள வதற்கு மெக்கு சர்வதேசத்தின் முழு ஆதரவும் கிடைக்கும்.

இது அரசுக்கும் தெரியும். அதனால் இடைக்கால நிர்வாகத்தை அரசு வரங்கத்தான் வேண்டும். நாம் ஒன்றையும்கூடக் கருதிராம். நாம் சமாதானத்தை - படைப்பினரின் சீண்டுதலுக்கு மத்தியிலும் - சகித்துக்கொண்டு முன்னெடுத்துவருகின்றோம். நாம் ஒருபோதும் ஒரு யத்தனை ஆரம்பிக்கமாட்டோம். யுத்தம் எப்படி திணிக்கப்பட்டால் அதை முடித்துவைப்பதும் புலிகளின் கடமை யாகும்.

எனவே, தியசக்திகளின் செயலுக்கு இடம்கொடுக்கிறது விழிப்புடன் இருக்குமாறு அவர் தெரிவித்தார். (ம-180)

பெருவிரல் துண்டிப்பு

தென்மராட்சி நவ.11 துச்சலை இயந்திரத்தில் பணம் அளிவ வேலையில் ஈடுபட்ட இளைஞரின் விரல் இயந்திரத்தினால் அகப்பட்டதால் பெருவிரல் துண்டிக்கப்பட்டது.

இச்சம்பவம் கடந்த சனிக்கிழமை மாலை தாவளை இயந்திரத்தில் இடம்பெற்றது.

இதே இடத்தைச் சேர்ந்த சனம் முகலிங்கம் கஜேந்திரன் (வயது-20) என்பவரின் இடத்தைப் பெருவிரல் துண்டிக்கப்பட்ட நிலையில் சிங்கப்பேட்டை கச்சேரி ஆஸ்பத்திரியில் அனுப்பிக்கப்பட்டு மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ்ப்பாணம் வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டார். (ஜ-117)

கூட்டம்

அறநெறிப் பாடசாலை ஆசிரியர்களுக்கான செயலம் வி குறித்த கூட்டம் இன்று பி.ப. 2.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் இயங்கும் திரு. கலாசார அமைச்சின் அலுவலகத்தில் நடைபெறப்படுகிறது. கலாசார அமைச்சர் இதில் தலாறு தலைவர் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

கலைப்பேரரசு நினைவாக நிதியம் அங்குராப்பணம்

யாழ்ப்பாணம் நவ.11 கலைப்பேரரசு அமர் ஏ.பி.பொன் இத்தனை நாட்களாக நிதியம் ஒன்று அங்குராப்பணம் செய்துவைக்கப்பட்டுள்ளது.

அமரரின் ஆபகார்த்த ஒன்று கூடல் நிகழ்வு நல்லூரில் அமைந்துள்ள கம்பன் கோட்டத்தில் இளைய பாரிய பிரதி அறிவு தச்சிவராமலிங்க பிள்ளை தலைமையில் அண்மையில் நடைபெற்றது.

இதன்போதே மேற்படி நிதியம் அங்குராப்பணம் செய்துவைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்போது இத்தமூலம் வசூலிக்கும் ஒருமுறை சிறந்த நாடகத்துக்கோ அல்லது சிறந்த நாடக நூல்களோ அல்லது சிறந்த நாடக நடிப்புகளோ ஏ.பி.பொன்னுத்துறை ஆபகார்த்த விருது வழங்கப்பட உள்ளது.

இதற்கான 5 பேர் கொண்ட குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இக்குழுவில் கலாநிதி கருணாநாதன், அறுநிரு முருகன், கி.கிருஷ்ணமூர்த்தி, பொ.பாலகுமார், சி.தயாபாள் ஆகியோர் இடம்பெற்றுள்ளனர். (ஜ-10)

கலந்துரையாடல்

கரவேட்டி பிரதேச சனசபை நினைவாக நினைவாக அங்குராப்பணம் செய்துவைக்கப்பட்டுள்ளது.

எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி ஒராயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு கரணவாய் பொன்னம்பல வித்தியாலயத்தில் நடைபெறும் இத்தக கலந்துரையாடலில் கரவேட்டி பிரதேசத்திலுள்ள அனைத்து சனசபை நிலையங்களின் தலைவர்களையும் தலாறு கலந்து கொள்ளுமாறு கரவேட்டி பிரதேச சனசபை உத்தியோகத்தர் வெகப்பிரமணியம் கேட்டுள்ளார். (ம-7)

இராணுவப் பொல்லாசார விசாரணை கடித்தது

கடமையில் இருந்த இராணுவப் பொல்லாசார இருவர் விசாரணைக்கு அடிப்படையில் அண்மையில் சனகக் கோட்டில் இடம்பெற்று பின்பு ஏடுபரதன் (வயது-43), அபிசாரிவித்தன் (வயது-20) ஆகிய இருவருமே விசாரணையினால் கடியுண்டவர்களாவர். விசாரணைக்கு தடுப்பூசி மருந்து ஏற்று வதற்காக இந்த இருவரும் யாழ்ப்பாணம் வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (ச-117)

சுவீஸ் PERLYA CARGO SERVICES

மிகக்குறைவான கட்டணத்தில்

சுவீஸ் குழுக்கு கொழும்பு மற்றும் யாழ்ப்பாணத்துக்கு - **CHF 100 மட்டுமே!**

விட்டிலிருந்துவரவே

மாதாரதம் பொதிகளை அனுப்பி பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விசேட விலைக் கரவீல்.....

கவீல் - கொழும்பு சென்று வர விமான டிக்கட் Including 35 Kg CHF 1140 மட்டுமே Baggage

Limmatstrasse 213
8005 Zurich
Tel: 01/4407115
Fax: 01/4407117

மரண அறிவித்தல்

கிராமநாதன் ஜெயசிங்கம்

(சட்டத்தரணி)

பாண்டியன்தாழ்வு, சந்தையாதா விதியைச் சேர்ந்தவரான சட்டத்தரணி கிராமநாதன் ஜெயசிங்கம், அவர்கள் நேற்று (10.11.2003) திங்கட்கிழமை அகால மரணமடைந்துவிட்டார்.

அன்னரின் இறுதிக்கிரியைகள் பற்றிய விவரம் பின்னர் அறிவித்தப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை எமது உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளலாம்.

36, சந்தையாதா வீத, பாண்டியன் தாழ்வு, யாழ்ப்பாணம்.

தகவல்: திருமதி ஜெயசிங்கம் (மனைவி), (24601) (33-11-06)

பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்

எமது காரியாலய ஊழியரும் சிறந்த சமூக சேவையாளருமான **திரு. சி.கி.நவரட்ணம்**

அவர்கள் சமாதான நீதிவானாக நியமனம் பெற்றமையையிட்டு அவரைப் பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.

மாவட்ட முகாமையாளரும், ஊழியர்களும் தேசிய மீட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, யாழ்ப்பாணம்.

(24600)(33-11-16)

பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்

அச்சுவேலையில் பிறப்பி பாடகரும் வந்தவிட பாடகரும் கோண்ட அச்சுவேல வடக்கு 3/285 கி.மீ. உத்தரோத்தர **திரு. கிராமன் யோகராசா** அவர்கள் கடந்த 31.10.2003 அன்று மலர்வாக நீதிமன்ற நீதிபதி திருமதி ரோஜினி இளங்கோவன் முன்னிலையில் சமாதான நீதிவானாகச் சந்தியப்பிரமாணம் செய்து கோண்டார். கடந்தும் சிறியும் மக்கள் சேவை உள்ளும் கோண்ட இவருக்கு இயற்கை வரம்புக்குடைய நாம் மகிழ்ச்சியும் பெருமையும் அடைகின்றோம்.

வாழ்த்துவோர்: **ச. குணரத்தினம் (பேரர்) குடும்பத்தினர்.**

வீஸ்னுவ விதி, அச்சுவேலி தெற்கு. (24600)(33-11-16)

பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்

வடலியாழ்ப்பாணம் அரசு வித்யைச் சேர்ந்த **திரு. சிசல்வரத்தினம் சிசல்வராசா**

அவர்கள் அகில இலங்கை சமாதான நீதிவானாக சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டதையிட்டு அவரைப் பாராட்டுவதுடன் அவரின் சமூக நற்பணிகள் தொடர பாரத்தனை ஐயப்ப சுவாமிகளின் அருளாசி வேண்டிப் பிரார்த்தித்து வாழ்த்துகின்றோம்.

வடலியாழ்ப்பாணம் பாரத்தனை ஐயவர் ஆகிய பரிபாலன சபை, வடலியாழ்ப்பாணம் நலவகாசி கல்வி நிலைய மாணவர்கள், ஆசிரியர், நிர்வாகிகள்.

(24597)(34)

3 ஆம் ஆண்டு நினைவுஞ்சல்

மலர்வு

04

05

1925

உதிர்வு

14

11

2000

சி.க.மயில்வாகளம்

(முன்னாள் நகரபிதா, சாவகச்சேரி நகரசபை, சமாதான நீதிவான்)

திதி - 11-11-2003

ஆண்டுகள் மூன்று சிசன்நாலும்

ஆநாதையா உங்ககள் பிரிவுத் துயர்!

என்றும் உங்ககள் நினைவுகளுடன்....

- குடும்பத்தினர்.

(சி-31230) (30-11-16)



உதயன்

சமாதானம் நீடிக்குமா?

“புரந்துணர்வு ஒப்பந்தம் உச்சலாடுகின்றது” - எனக் கடந்த வாரம் கிப்பத்தியில் குறிப்பிட்டிருந்தோம். புரந்துணர்வு ஒப்பந்தம் மட்டுமல்ல, தற்போதைய சமாதான நடவடிக்கைகளின் எதிர்காலமே கேள்விக் குறியாகியிருக்கின்றது என்பதுதான் கிப்போதைய நிலைமை.

“சமாதான நடவடிக்கைகளை அரசு முன்னெடுப்ப தற்கு பாதுகாப்பு அமைச்சு, உள்ளுறை அமைச்சு, மக்கள் தொடர்பாடல் அமைச்சு என்பன முக்கியமானவை. இந்த அமைச்சுகளும் சமாதான நடவடிக்கைச் செயற்பாடுகளும் ஒன்றோடு ஒன்று பின்னிப் பிணைந்தவை. இந்த அமைச்சுப் பொறுப்புக்களைக் கைவிட்டுவிட்டு சமாதான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கமுடியாது” - கிப்படி அரசு தெரிவித்துவிட்டது.

“கிரட்டைத் தலைமைகளின் கியூபறிக்கு நடுவே சமாதான முன்னெடுப்புக்களைத் தொடரமுடியாது. ஆட்சி ஒருபுறமும் நிறைவேற்று அதிகாரம் ஒருபுறமும் சீக்கீத் தடுமாறும்போது நாட்டில் சமாதானம் என்பது கேள்விக்குறியாகிவிட்டது. சமாதான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கும் பொறுப்பை ஒன்றில் அரசிடம் முழுமையாக ஒப்படைக்கவேண்டும். அல்லது ஜனாதிபதி தானே பொறுப்பேற்கவேண்டும். ஜனாதிபதியிடம் முழுமையாக ஒப்படைக்க நாம் தயார். அதற்கு முழு ஆதரவு வழங்கவும் நாம் தயார்” - கிப்படி வெளிப்படையாகவே தெரிவித்துவிட்டார் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க.

தமது இந்த நிலைப்பாட்டை ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவுக்கு எடுத்துரைக்கும்படி இலங்கைக்கு உதவும் நாடுகளின் டோக்கியோ மாநாட்டின் கிணைத் தலைமை நாடுகளுக்கு எடுத்துரைத்திருக்கின்றார் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க.

அவரது அறிவித்தலின்படி - அரசுத் தரப்பின் நிலைப்பாட்டின்படி - சமாதான நடவடிக்கை விளையாட்டில் பந்து கிப்போது ஜனாதிபதியின் களத்தில்.

அரசு ஜனாதிபதியின் களத்துக்குள் தள்ள்யுள்ள பந்தை ஜனாதிபதி எப்படி விளையாடுகின்றார் என்பது ஒருபுறமிருக்க -

ஜனாதிபதி இந்த நடவடிக்கைச் செயற்பாட்டுக்குள் வந்தால் - அரசின் அழைப்பை கவனத்தில் எடுத்துக் கொண்டு சமாதான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க ஜனாதிபதி முன்வந்தால் - புலிகள் அதனை ஏற்றுக் கொண்டு சமாதான முயற்சிகளைத் தொடர இணங்குவார்களா என்ற கேள்வி எழுகின்றது.

1994 முதல் குறுகியகாலம் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவுடன் அமைதி முயற்சிகளில் ஈடுபட்டவர்கள்தான் விடுதலைப் புலிகள்.

அந்தச் சமாதான முயற்சிகளின் போது ஜனாதிபதி நடந்துகொண்ட விதத்தை அரசியல் வஞ்சகம் (Politics of Duplicity) என்ற பெயரில் ஆவணப்படுத்தியவர்கள் புலிகள்.

1994 முதல் 2001 வரை ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவின் அரசு நடத்திய ஆட்சியை தமிழரின் சமகால அரசியலில் 'இருண்டகாலம்' என வர்ணித்தவர்கள் புலிகள்.

கடந்த பொதுத்தேர்தல் சமயத்தில்கூட 'போரா? சமாதானமா? எது தேவை?' என்று தீர்மானிக்கும்படி சிங்கள வாக்காளர்களைப் பார்த்து அழைப்பு விடுத்த புலிகள், சமாதானம் தேவை என்றால் பிரதமர் ரணிலின் தலைமைக்கும், யுத்தம் தொடர்வதுதான் உங்கள் விருப்பம் என்றால் சந்திரிகாவின் அரசுக்கும் வாக்களிப்புகள் என்று சூசகமாகச் சுட்டிக்காட்டவும் தவறவில்லை.

அதுமட்டுமல்ல, இதுவரை நடந்து முடிந்த ஒவ்வொரு சுற்றுசமர்தானப் பேச்சுக்களின் முடிவிலும் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்புகளில் 'நம்பிக்கைக் குரியவரல்ல' ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க' என்ற தமது நிலைப்பாட்டை அவ்வப்போது வலியுறுத்தி வந்தவர்கள் - வெளிப்படுத்தி வந்தவர்கள் - விடுதலைப் புலிகள்.

ஜனாதிபதி குறிக்கும் அவரது பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி குறிக்கும் முன்னரே கசப்புமிக்க அனுபவங்களைப் பட்டுணர்ந்துள்ள விடுதலைப் புலிகள், அவரது தலைமையின் கீழ் - அவரது வெளிவகார ஆலோசகர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் மற்றும் ஆலோசகர் அனூரா பண்டார நாயக்க போன்றோர் தொடர்புபடுகின்ற - சமாதானப் பேச்சுக்களில் பங்குபற்றி, அவர்களுடன் ஒரு மேசையில் அமர்ந்திருந்து உரையாட கிணங்குவார்கள் என்பது பெரும்பாலும் சாத்தியமற்றது.

என்னும், தெற்கில் கிப்போது குழப்பியுள்ள குட்டை தெளிந்து, ஒரு கெள்வான நிலைப்பாடு மேலெழும்பும் வரை புலிகள் அலட்டிக்கொள்ளமாட்டார்கள் என்பது நிச்சயம். அமைதி காத்து, பொறுமை பேணி, நிலைமை சீரடையும்வரை ஆற, அமர அவர்கள் காத்திருப்பார்கள் என உறுதியாக நம்பலாம்.

இன்னும் சுமார் கிரண்டுவார காலத்தில் மாவீரர் தீனம் வருகின்றது. வருடாவருடம் அந்நிகழ்வை ஒட்டி தமது அரசியல் நிலைப்பாட்டைத் தலைவர் பிரபாகரன் தெளிவாக விவரிப்பது வழமை.

கிழமுறையும் தெற்கில் ஏற்பட்டுள்ள அரசியல் நெருக்கடிகள் தொடர்பாகப் புலிகளின் திட்டவாத்தியான நிலைப்பாட்டை அறிய அத்தினியும் வரை காத்திருக்க வேண்டி ஏற்படலாம்.

காலத்தின் பதிவு



சேச நிர்ப்பாணம்... படல்: பிரேம

வலைபின்னுவதற்கு நூல்கள் இல்லை; வடகடல் நிறுவனம் மூடப்படும் அபாயம்

வலை பின்னுவதற்கான நூல்கள் மற்றும் உட்கரணங்கள் இல்லாமையினால் குருநகர் (சீனோர்) வடகடல் நிறுவனம் மூடப்படும் நிலையில் உள்ளதாக நிறுவன வட்டாரங்கள் தகவல் தெரிவிக்கின்றன.

தற்போது அந்த நிறுவனத்தில் நூல் திரித்தல், வலை பின்னாதல் போன்ற செயற்பாடுகள் தற்காலிகமாக இடம்பெற்று வருகின்றன.

தொழிற்சாலையில் ஆறு இயந்திரங்கள் இருக்கின்ற போதிலும் போதிய அளவு நூல் இல்லாமையினால் இரண்டு இயந்திரங்களில் மட்டுமே அண்மைக்காலமாக வலைகள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வந்தன.

சீனோர் தொழிற்சாலை இந்து சமய கலாசார அலுவலர்கள் அமைச்சின்கீழ் இந்த ஆண்டு ஜூன் மாதம் கொண்டு வரப்பட்டது நிறுவனத்தினால் கடந்த ஓகஸ்ட் மாதம் 250 கிலோ நூல் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு இரண்டு இயந்திரங்கள் மூலம் வலைகள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வந்தன.

கடந்த வாரம் அந்த நூலும் முடிவடைந்தது. இதனால் கடந்த ஒரு வாரமாக அங்கு எந்தப் பணிகளும் இடம்பெறவில்லை.

வீதிகளுக்கு மின்விளக்குகள் பொருத்துவதற்கு நடவடிக்கை

இருளில் மூழ்கியுள்ள யாழ்குடாநாட்டு வீதிகளுக்கு மின்விளக்குகள் பொருத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளன.

இதன் முதற்கட்டமாக வீதிகளில் பொருத்தப்படவேண்டிய மின்விளக்குகளின் விவரங்களைச் சேகரிக்குமாறு உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் து.விஜயலட்சுமி சகல உள்ளூராட்சி மன்றங்களையும் பணித்துள்ளார்.

குடாநாட்டில் 24 மணிநேர மின்சார விநியோகம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதைத் தொடர்ந்து வீதிகளுக்கு விளக்குகள் பொருத்த வேண்டும் என்று கோரிக்கை பலதரப்புகளாலும் வலியுறுத்தப்பட்டு வந்தது. ஆனால், அதற்கான நிதிவசதி தம்பிடம் இல்லை என்று மின்சாரசபை தெரிவித்தது.

கடந்த சனிக்கிழமை யாழ்செயலகத்தில் நடந்த உள்நூராட்சி மன்ற அலுவலர்களுக்கான கலந்துரையாலில் இந்த விடயம் முக்கியமாகக் குறிப்பிடப்பட்டது.

வீதிகள் இருளில் மூழ்கியுள்ளதனால் விபத்துக்கள் ஏற்படுவதும் தற்போது இரவில் சனநடமாட்டம் அதிகரித்திருப்பதும் கூட்டத்தில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டது.

இதனையடுத்து விதிவிலக்குகளைப் பொருத்துவதற்கு வேண்டிய நிதி உதவிகளை புன்வாழ்வு புனரமைப்பு அமைச்சு மூலம் ஒதுக்கித் தருவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் து.விஜயலட்சுமி தெரிவித்தார். அதற்கு முன்னேற்பாடாக தேவையான மின்விளக்குகளின் விவரங்களைச் சேகரிக்குமாறும் அவர் பணித்துள்ளார். (10-6)

நாளை
ஐப்பசி 28
புதன்கிழமை
(12.11.2003)
கிதி: கிருத்தியை
பிற்பகல் 1.10 வரை
இடக்கேற்றம்: மீருகசீரிடம்
முன்னிரவு 11.37 வரை
கூட்டுறவு: 4.36 - 6.06
ராகுசாலம்: 12.06 - 1.36
(பழைய நேரப்படி)

உதயவாக்கு
ஒரு பெண்ணுக்காவது கோபம் ஏற்படுகக் முடியாதவன் வாழ்க்கையில் தோல்வி யுற்றவனாவான்.

வலை உற்பத்தியினைச் செய்வதற்கு ஒரு மாதத்திற்கு 1000 கிலோ நூல் தேவை. ஆனால், அனைத்து நூல்களும் தீர்ந்து விட்ட நிலையில் எந்த உற்பத்தியின்றி நிறுவனம் மூடக்கிடக்கிறது. இந்த நிலை தொடர்ந்தால் நிறுவனத்தை மூடவேண்டி வரலாம்” - என்று நிறுவனத்தின் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

கடந்த ஒரு வாரமாக மூடப்பட்டிருந்த வலைபின்னும் பகுதி நேற்று ஊழியர்களின் முயற்சியினால் தற்காலிகமாக இயங்க ஆரம்பித்தது. 1990 ஆம் ஆண்டு கொள்முதல் செய்யப்பட்டுக் கிடந்த துண்டுகளைக் கொண்டு நூல் திரிந்து அதன் மூலம் வலைபின்னும் முயற்சியில் ஊழியர்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். (10-7)

தேசிய சேமிப்பு வங்கியில் முக்கிய வைப்புகளுக்கு வட்டி வீதம் குறைப்பு

தேசிய சேமிப்பு வங்கி முக்கிய சேமிப்புகளுக்குரிய வட்டி வீதங்களைக் குறைத்துள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. நிலையான சேமிப்பு கணக்கு, முதியோர் சேமிப்புக்கணக்கு மற்றும் சிறுவர் சேமிப்பு கணக்கு ஆகிய வைப்புகளுக்கான வட்டி வீதங்களே குறைக்கப்பட்டுள்ளன.

இதனடிப்படையில் வருடமொன்றிற்கு 7.5 வீதமாக இருந்த நிலையான சேமிப்புக்கான வட்டி வீதம் 7 வீதமாகவும், மாதமொன்றிற்கு 7.25 வீதமாக இருந்த இக்கணக்கிற்கான வட்டி வீதம் 6.75 வீதமாகவும் -

மாதாந்தம் 8.25 வீதமாக இருந்த முதியோர் சேமிப்புக்கணக்கிற்கான வட்டி வீதம் 7.75 வீதமாகவும் -

மாதாந்தம் 6.5 வீதமாக இருந்த சிறுவர் சேமிப்புக்கணக்கிற்கான வட்டிவீதம் 6 வீதமாகவும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பான சுற்றறிக்கைகள் சகல வங்கிக் கிளைகளுக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. (10-5)

சீச உதான் பொது அறிவுப் போட்டி வலய மட்டத்தில் நாளை ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணம் பட்டணத்தைக்கொண்டே மக்கள் வாங்கியினால் நடத்தப்பட்டுவரும் 'சீச உதான்' பொது அறிவுப் போட்டியின் வலயமட்டப் போட்டிகள் நாளை புதன்கிழமை ஆரம்பமாகவுள்ளன.

இப்போட்டியில் பங்குபற்றும் பட்டணங்களின் விவரமும் போட்டி நடைபெறும் இடங்களும் மக்கள் வங்கியினால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

★ 12 ஆம் திகதி புதன்கிழமை பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு மக்கள் வங்கி, பிராந்திய அலுவலகத்தில் நடைபெறும் போட்டியில் யாழ்ப்பாணம் கல்லூரியும் யாழ்சென்னை கல்லூரியும் பங்குபற்றும்.

★ 13 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு வேலணை வைத்திலிங்கம் துரைசுவாமி மகாவித்தியாலயத்தில் நடைபெறும் போட்டியில் காரைநகர் யாழ்ப்பாணம் கல்லூரி, நயினாத்வு மகாவித்தியாலயம் ஆகியவனும் -

அன்றமாலை 3.30 மணிக்கு வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்லூரியில் நடைபெறும் போட்டியில் யாழ்ப்பாணம் கல்லூரி, வட்டு.இந்துக்கல்லூரி ஆகியவனும் பங்குபற்றுகின்றன.

★ 14 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு வட இந்துமகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறும் போட்டியில் வட இந்துமகளிர் கல்லூரி மற்றும் வடமத்திய மகளிர் கல்லூரி ஆகியவன் பங்குபற்றுகின்றன.

போட்டி ஆரம்பாவதற்கு 20 நிமிடத்திற்கு முன்னர் போட்டியாளர்கள் குறித்த மண்டபத்திற்கு வருகைநரவேண்டும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (11-8)

உள்ளூர் உற்பத்திகளுக்கு சந்தை வாய்ப்பு அதிகம்

“விவசாயிகளின் வாழ்க்கைத் தரத்தை விவசாய உற்பத்திகளை அதிகரிப்பதன் மூலமே வளம்பெறச் செய்யமுடியும்.” யாழ். கமநல அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தினால் கமநலசேவை நிலையங்கள் ஊடாக நடத்தப்பட்டு வரும் கமக்கார அமைப்பினருக்கான பயிற்சிப்பட்டளரையில் கலந்துகொண்ட யாழ். பல்கலைக்கழக முன்னாள் திணைவேந்தர் ரோசிரியர் பொபால சந்தரம்பிள்ளை பேருமையினுள் கறியுள்ளார். உருவில் கமநல சேவை நிலையங்களுக்குட்பட்ட கமக்காரர் அமைப்புப் பிரதிநிதிகள் மத்தியில் அவர் உரையாற்றினார். உருவில் கமநல சேவை நிலையத்தில் நகுமுந்தைவேல் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் ரோசிரியர் பொபாலசந்தரம்பிள்ளை ஆற்றிய உரையின் தொகுப்பு இது. இலங்கையில் 60 லட்சம் மக்கள் வாழ்ந்த 1946 ஆம் ஆண்டில் மூன்று லட்சம் மக்களுக்கு தேவையான உணவு உற்பத்தியில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டது. 2 ஆம் உலக யுத்தத்தின் பின் அரிசினால் அரிசியை உற்பத்தி செய்துவந்த விவசாயிகள் பவர், 2 ஆம் உலக யுத்தத்தின் பின்...

பெருமையை நாம் பெற்றுள்ளோம். அரசு மது விவசாய சார்புக் கொள்கையைக் கடைப்பிடிப்பதாகக் கூறினாலும், மது பிரதேச மண்ணில் விவசாய அபிவிருத்தி மேற்கொள்வதை விட்ட, மக்களைக் குடியமர்த்துவதை வேறு செயல் அங்கு செய்து வந்துள்ளது. மது பிரதேச மக்கள் விவசாய உற்பத்தியில் கண்டுள்ள வெற்றியோடு கடல் வளம் வேண்டிய வெற்றியோடு வில்லை. அதேபோல் காய்கறி உற்பத்தியில் வெற்றிபெற்றதும், பழ வகை உற்பத்தியில் ஈடுபடத் தவறிவிட்டோம். விவசாய, மரக்கறி உற்பத்தி வெற்றியோடு கடல்வளம், பழ உற்பத்தியிலும் அதிகமாக ஈடுபட்டு வெற்றிகாணவேண்டும். மது பிரதேசம் வளமானது. 440 சதுர மைல்களைக் கொண்ட யாழ். குடாநாட்டின் சகல இடங்களும் பயன்படுத்தக்கூடியவையாக உள்ளன. சம தரை அமைப்பைக் கொண்ட இப்பிரதேசம் அளவளவை, செழிப்பான...

நெல், மரக்கறி, வாழைச் செங்கையில் ஈடுபடுவோர் தமக்கு அவற்றால் போதிய வருமானம், வாய் கிடைப்பதில்லை எனத் தெரிவிக்கிறார்கள். அவர்கள் தமது உற்பத்திகளை மேலும் அதிகரிக்கும்போது வருமானமும் அதிகரிக்கும்; வாய் கிடைக்கும். யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று விடுவிக் கப்பட்ட பிரதேசங்களில் விவசாயம் செய்யத் தடை ஏதும் இல்லை. நிலம், நீர், தரமான விதைகள், விவசாய உபகரணங்கள், உள்ளீடுகள் எல்லாம் கிடைக்கின்றன. அண்மைக்காலங்களில் குடாநாட்டில் புதிய பயிரினங்களாக லீக்ஸ், கரட், கோவா, உருளைக்கிழங்கு, பொன்னாங்கூர், வல்லாரை, கத்துக்காய் போன்றவை பெரு வெற்றிகண்டுள்ளன. இவற்றை வெற்றிகரமாக செய்கை பண்ணிய விவசாயிகளைப்பற்றி நாம் பெருமைப்பட வேண்டும். எனினும், விவசாய உற்பத்தியில் விவசாயிகளால் இன்னும் வளர்ச்சிகாணமுடியும்.

போதிய வசதிகள் கிடைப்பின் வளமான எதிர்காலம் உண்டு

செய்மண்தீர்வும், வழக்கியாற்று வளம் என்பன நிறையப்பெற்று, ஒவ்வொரு கிராமங்களும் அன்றாடம் அமுதுடன் விளங்குகின்றன. எங்கும் பசுமையான தோற்றம் விவசாயிகள் நெல்...

விவசாயிகளின் வருமானத்தை, விவசாயத்தில் ஈடுபடக்கூடிய மனித வலியை பெறுமானம் குறைவு, உற்பத்திச்செலவு அதிகரிப்பு, போதிய சந்தை வாய்ப்பின்மை, போதிய வாய்ப்பெற முடியாமல் போன்ற பல பிரச்சினைகளை விவசாயிகள் எதிர்நோக்குகின்றனர்.



கமமும் புலமும் ஜெயம்தீர்

ஊர் கூப்பணுக்கு அரிசி, மா போன்ற பொருள்கள் வழங்கப்பட்டதால், தமது விவசாய முயற்சிகளைப் பெருமளவில் கைவிடத் தொடங்கினர். கூப்பணு ஏற்றுமட்டி செய்யப்பட்ட தன் பிரபல யாழ். மக்கள் வெளிநாட்டுக் கோதுமை மா, அரிசி போன்றவற்றின் பாளைக்கு அறிமுகமாகினர். அன்றைய கால திரைப்படங்கள் கூட விவசாயம் தொடர்பான, குடும்ப வறுமையைத் தொடர்பான, அன்றுக்குத் தீரடிகாணும் வழிகள் தொடர்பான கருத்துக்களை முன்வைத்தன. ஆனால், நிலைமை மாறி இன்று செல்வந்தர்களின் நிலையைப் பிரதிபலிக்கும் பிழைக் பாளையன் போன்ற காட்சிகளைக் கொண்டு வெளிவருகிறது. கூப்பண் அரிசியே அன்று தொடக்கம் இன்றுவரை இலங்கை அரிசினையே தீர்மானிக்கும் கருவியாக விளங்கி வருகிறது. பலநேரக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் மூலம் நிவாரணம் என்ற பெயரில் இன்றும் பல பொருள்களை இலவசமாக வழங்கும் நிலை நிகழ்கின்றது. 1989 இல் ஏற்பட்ட விவசாய மாற்றங்கள் ஓரளவு உணவப்பொருள் தன் திறனைவிடப் பெருமைப்படுத்தினது. ஒரு சில உணவுப் பொருள்களை உற்பத்தி செய்து ஏற்றுமதி செய்யக்கூடிய...

மரக்கறி என்பவற்றை போதிய அளவு செய்கைபண்ணுகிறார்கள். இதுபற்றும், மது உணவு நுகர்வுப் பழக்கம் அரிசி, கோதுமை என்பவற்றின் இறக்குமதியை அடிப்படையாகக்கொண்டே. இன்றும் மேற்கொள்ளப்படும் நிலை வேதனைக்குரியது. மது நாட்டில் திறந்த பொருள் எந்தரக் கொள்கை கடைப்பிடிக்கப்படுகிறது. இங்கு உற்பத்தியாகாததைத் தோழில் பொருள்களை இறக்குமதி செய்யலாம். ஆனால், விவசாயப் பொருள்களை அதிக உற்பத்தி செய்து ஏற்றுமதி செய்யவேண்டும். வெளிநாடுகளில் வசீகரம் மது உற்பத்திகள் மது பிரதேச உணவுப் பொருள்களையே விருமிய வாய்க்குக் கண்டி. மது நாட்டு உணவுப் பொருள்களை எப்பிட்டுப்பழகிய வாய்க்குப் பிற நாட்டு உணவுப் பொருளில் நாட்டியிருந்து. மூளைய் கூவல், மயிலிடி கறான் எனக் காப்பிட்டுப்பழகிய மக்கள் வெளிநாட்டில் இருந்தாலும் தம் உள் உற்பத்திகளையே விருமியுக்கின்றனர். 'மொட்டைக் கறாப்பன்' போன்ற அரிசிகளைக்கள் அங்கு செய்து வந்து வருவதை செய்தப்படுகின்றன. யாழ்ப்பாணத்தில் புகையிலைச் செய்வையில் ஈடுபடுவோரைத் தவிர...

இவற்றுக்கிடையில் முகக்கொடுத்து சமாளிப்பதற்கு பரம்பரை விவசாயக் குடும்பங்கள் நூற்றுக்கு நூறு விதம் முற்றுமுறுதாக்க விவசாயத்தையே நம்பியிருக்கமுடியாத நிலையில் வாழ்கின்றன. இவற்றுக்கிடையில் முகக்கொடுத்து சமாளிப்பதற்கு பரம்பரை விவசாயக் குடும்பங்கள் நூற்றுக்கு நூறு விதம் முற்றுமுறுதாக்க விவசாயத்தையே நம்பியிருக்கமுடியாத நிலையில் வாழ்கின்றன. இவற்றுக்கிடையில் முகக்கொடுத்து சமாளிப்பதற்கு பரம்பரை விவசாயக் குடும்பங்கள் நூற்றுக்கு நூறு விதம் முற்றுமுறுதாக்க விவசாயத்தையே நம்பியிருக்கமுடியாத நிலையில் வாழ்கின்றன.

உரமானியக் திட்டத்தின் மூலம் தென்னைகளுக்கு உரமிடுங்கள்

குடாநாட்டில் மறைமெய்ய ஆரம்பித்தவுடன், முத்திர தென்னைகளுக்கு APM (முத்திர மருக்கலை) உரத்தினை 3 கிலோவீதம் உரமானியத்தினை கீழ் வணிகிய் போருவதை மூலம் தேங்கைய உற்பத்தி மூலம் கூட்டலாம். குடாநாட்டில் உள்ள ஏதாவது கமநலசேவை நிலையத்தில் APM (தென்னை முத்திரமருக்கலை) உரத்தினை வாங்கி அதன் பற்றுச்சீட்டுனை யாழ்ப்பாணம் தென்னை அபிவிருத்தி அலுவலரிடம் சமர்ப்பித்து உடனடியே உரமானிய வின்னாப்பப் படிவத்தினையும் பெற்று தென்னைப் பயிற்சிசெய்வதில் சமர்ப்பிதல் வடிவப்படுத்தி உரமானியத்தினை செய்கையாளர்கள் பெறமுடியும். பாளை வந்து சமர்ப்பித்து தென்னை மருக்கலைக்கு, மூன்று கிலோ APM

உரத்தினை தென்னை மர அடியிலிருந்து ஆறு அடி சுற்றளவில் பரப்புவது முழுவதும் மண்ணைக் கொடுத்திப் பூட்டிய பின்பு தாவிர மண்ணின் கருத்து விடவும் இடவாசுச் செய்வதன் மூலம் தென்னைமரமில்லாது அதி களவு தேக்கங்கள் யாதும் ஒரு முறை பெற்றுக்கொள்ள முடியும். உரமானியத்தினைமும், மண் சரப்பாதாசரப்பி மண்ணத்தினையும் பெருவிருப்பும் தென்னைச் செய்கையாளர்கள் உடனடியாக காலம் பிந்தாமல் ஜெ.கத்தியேத்திரன், யாழ். மாவட்ட தென்னை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்திர், கமநல சேவை நிலையக் கூட்டம், நல்லூர் எனும் முகவரியில் ஒவ்வொரு புத்தகிழைமகனி மூலம் அலுவலக நேரத்தில் தொடர்பு கொள்ளலாம். - என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மருகேச விட்டகலா நினைவஞ்சலி 4 ஆம் ஆண்டு மண்ணில் 10 - 09 - 1947 விண்ணில் 27 - 10 - 1999 அமரர் முருகேச சின்னத்துரை (முன்னாள் முகாமைநாயகர், கொடிகாமம் ப.நோ.கூ.ச.களை) தீ: 11.11.2003 அன்புடனும் சிறிவுடனும் எமை சிவவதைத் தங்கள் குடும்பத்தில் குல் விளக்கே! எங்கள் தெஞ்சக்களைத் துடிக்க விட்டு விண்ணுலகம் சென்று விட்டீர்களே! - சியா! உங்கள் சேவையில் சிவவதைவெளும் களங்கமின்றி உங்கள் தோயையும் பாராது உயிர் நீத்த உத்தமரே! சூரியம் உறவுகள் இருந்தாலும் உங்கள் உறவுக்கு ஈடாகமா? - சியா! வேற்ற சூலமரமாக விழுதங்கள் தாங்கிட நாமும் விழிக்கும் நாள்வரை உங்கள் நிழல் தேடி சிவவதிகின்றோம் நீங்கள் எம்மை விட்டுச் சென்றாலும் உங்கள் நினைவு என்றும் எம்மை விட்டகலாது - சியா! உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும் குடும்பத்தினர். தகவல்: திருமதி சத்திரகுமார் சவுரேகா (மகன்). (C/3122)(34-15) குடும்பம், வரணி.

யாழிற்காய் விழைந்தருது நஞ்சு விரலின் 2ஆம் ஆண்டு நினைவலைகள் யாழில் 17 - 04 - 1974 யாழிற்காய் 11 - 11 - 2001 கப்டன் பருதியப்பன் (செல்லப்பா சீவகுமார்) எங்கள் கிதயக் கோயிலின் கிதய தீயம் ஒன்று அணைந்து கின்றான் ஆண்டு கிரண்டு ஆனதுவோ? வெஞ்சமர்க் களத்தில் விரம் விதைத்தவன், எதிர்நின்றனை அஞ்சிடாது எதிர்க்கு தின்ற அழித்த நல் ஆற்றல் கீல்கோள் வஞ்சகப் பகை யொழிக்கும் வழியினைத் தேடிச் சென்று வரலாறு படைக்கு முன்னே வரலாறு ஆகிவிட்டான். தெஞ்சிலே நினைந்து தின்ற நீத்திய வாழ்வை வென்ற வேங்கையான் பருதியப்பன் பாதங்களில் கண்ணிப்பி பூக்களைக் காணிக்கையாக்குகின்றோம். இம்நாளில் இவருடன் விரச்சாவைத் தழுவிக்கிசுண்டிலம்.கேணல் சீவனேசன், கப்டன் தாயோன், கப்டன் சூபன் ஆகியோரையும் நினைவு கூருகின்றோம். பவள சிழிக்கு, என்றும் அடியா நினைவுகளுடன்: பவள சி. (34228) (24-24-15) - குடும்பத்தினர்.

சைவசமயத்தின் யாழ்ப்பாணம், நவ.11 யாழ். சைவரிபாலா சமயியின் ஏற்பட்டால் எதிர்வரும் 14ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 8.30 மணி தொடக்கம் நிராயியடியில் உள்ள நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் சைவ சமய தீட்சை வறுங்கப்பவுள்என்று ஏழு மதுக்கு, மேற்பட்ட ஆண், பெண் இருபாலரும் மேற்பட்ட திகழ்வில் பக்குபற்றி சைவசமய தீட்சை பெற்றுக்கொள்ளலாம் என சமயியின் செயலாளர் சைவப்பவன் முதிருவள்ளாசம்பந்திப்பிள்ளை அறிவித்துள்ளார். (6)

நெடுந்தீவுக் கடலில் றோலரில் தொழில் செய்வதை தடைசெய்க!

ஒருங்கிணைப்புக் கூட்டத்தில் தீர்மானம்

மன்னார், குருநகர் கடற்பரப்பில் இழுவைப் படகுகள் தொழில் செய்வதற்குத் தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது. நெடுந்தீவுக் கடற்பகுதியிலும் இழுவைப் படகுகள் தொழில் செய்வது தடை செய்யப்படவேண்டும் என மீனவர்களால் கோரிக்கை வைக்கப்பட்டுள்ளது. நெடுந்தீவு உதவி அரசு அதிபர் ச.பேராசாநாதம் தலைமையில் நெடுந்தீவுப் பகுதிக்கான ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கூட்டம் அண்மையில் நடைபெற்றது. மேற்படி கூட்டத்தில் இவ்வாறு கோரும் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது. நெடுந்தீவுக் கடலில் மீண்டும் இந்திய மீனவர்களின் இழுவைப் படகுகள் தொழிலுக்கு வருவதாகவும் - எனினும் உரிய தரப்பினர் இது குறித்து நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை என்றும் கூறிய சங்கப் பிரதிநிதிகள் தற்சமயம், குருநகர் பகுதியைச் சேர்ந்த இழுவைப்படகுகள் ஊர் காவற்றறை மெலிஞ்சி முனையில் இருந்து நெடுந்தீவுக் கடற்பகுதியில் வந்து தொழில் செய்வதால், பகுதி மீனவர்களும் சிறு தொழில் மீனவர்களும் பாதிக்கப்படுவதாகவும் கூறினர். இது தொடர்பாக ஊர்காவற்றறை கடற்படை அதிகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் - தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. (எ-111)

மனோதத்துவ வைத்தியம் (GENERAL PSYCHO THERAPY)

யாழ்ப்பாணத்தில் 11.11.2003 - 16.11.2003 வரை



இளைஞர்களே!
சக்தி குறைவு - ஞாபக மறதி - பயம் - நடுக்கம் - நித்திரை குறைவு - இவற்றால் தாழ்வு மனப்பான்மையா? கவலை வேண்டாம். ஆரம்ப மனநோய் பாதிப்பு உடனடியாக நீக்கப்படும்.

உடனே என்னுடன் தொடர்புகொள்ளுங்கள்! ஆண்மைச் சக்தி குறைவு தான் உங்கள் கவலையா? மனோதத்துவ வைத்தியத் தாலும் முல்கை மருந்துகளாலும் வெற்றி பெறலாம்.

தொடர்புகொள்ளவும்:
பீர்பல மனோதத்துவ நிபுணர்
DR.P.ஆறுமுகம் S.M.P.
A.S.N. சுற்றலா வீடு,
892/A, மணிக்கட்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(பெருமாள் கோயிலுக்கும் வெலிங்டன் சந்திக்குமிடையில்).
Govt. Regd. No. 9492
Hot Line: 0777 569205
T.P.: 3181, 5399
(தயவுசெய்து முன்கூட்டியே பதில்களை மேற்கொள்ளவும்)

ஓராண்டு நினைவுஞ்சலி

நிர்நிலை வருகை	நிமலனடி சேர்கை
30	11
04	11
1932	2002




திருமதி திரேசா நாகம்மா

உதிரிந்து விடக் கூட உதிரிச் செடிகளின் விழிநீர் குடைக்க ஈறந்து வினாந்த நாயே! சிதைந்த கிதாத்தின் ஈழப்பலகுகள் ஓடிவிட்டதர்மா ஒரு வரும்!

நினைவுகலாத் துயருடன்: அன்புச் சகோதரர்கள், மக்கள், மருமக்கள்.
இல.105, எஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (24582) (26-17-14)

10ஆம் ஆண்டு நினைவு தினம்

பிறப்பு	இறப்பு
31	11
05	11
1967	1993



அமர் நவரெத்தினம் விக்னராஜன்

பத்தாண்டுகள் பஞ்சாயப் பறந்தோடி விட்டனவே! முத்தான நினைவுகள் மட்டும் மறக்க முடியவில்லை யித்தாகிய போனதே எம் நெஞ்சு விக்னராஜனே! எத்தாலுமுன்னை நினைத்தே கிங்கு நாம் வாழ்கின்றோம். நல்லூர். (24578)(35-14-17) சென்னை நண்பர்களே!

முதலாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

மண்ணகம்	விண்ணகம்
17	27
05	11
1929	2002



திதி: 11.11.2003

அமர் முத்தையா செல்லத்தம்பி (J.P.)

(ஓய்வூதியம், M.L.T., நல்லூர் ஓய்வூதியர் சங்கச் செயலாளர், நல்லூர் 12/22A கிளைக்குழு உறுப்பினர், சமூக முன்னேற்றக்கழக ஆயுட்கால உறுப்பினர், செம்மணி கிந்து மயான சபையினுத்திச் சங்கப் போலகர்)

அவனியில் எம்மைச் சிறப்புற வாழ வைத்த அன்புத் தந்தையே! தங்கள் சகபாடிகள் எல்லோரும் சேவை தேடி நின்றோர்களே, எங்கு சென்றீர்கள், மறவோம் உங்கள் சேவையை?

63, சங்கிலியன் வீதி, நல்லூர். (24575) (26-14-17) - குடும்பத்தினர்.

சுவாமி

சுமந்தி புலி நாராயணர் அமைதி

அன்புடைய! நீகழும் மங்களகரமான சபாலை வகுடம் ஐப்பசித் திங்கள் 26 ஆம் நாள் (12.11.2003) புதன்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு மேல் வரும் சபவேளையில்

எமது செல்வப் புதல்வி

செல்வி அமலா

அவர்களுக்கு

புழப்பினித நாராயணர் விழா செல்வச்சந்தி முருகன் அலயத்தக்கு அண்மையில் உள்ள அவரது இல்லத்தில் சிறப்பாக நடத்துவதற்கு திருவருள் கைகூட்டியிருப்பதால் அத்தகுளம் உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் வருகைகொண்ட செல்வியை அகீவத்தித விழாவைச் சிறப்பித்து எம்மை மகிழ்விக்கேதாமா அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

இந்த அழைப்பையே தனிப்பட்ட அழைப்பாக ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு பணிவன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

* தங்கள் வரவை விரும்பும்:
திரு.த.அகிலேந்திர ஐயர், திருமதி அ.இரத்தினகுமாரி குடும்பத்தினர்.

செல்வச் சந்தி, தொண்டைமனாறு. (24579)(34-17-14)

45 ஆம் நாள் நினைவு அஞ்சல்

புவியில்	இறையில்
1979	2003
11	09
04	28



அமர் சனாமுகநாதன் செந்தில்தாராசு (செந்தில்) அவர்கள்

[இறையடி இணைந்தமை குடிக்கு அரங்கம் அஞ்சல்]

திதிலெண்டா
கேர் சபாலைவாண்டு கண்ணித்தின்கள் ஞாயிறு கள் பூவாட்ச திருதியை - பேராசன் பேர் சனாமுகநாதன் செந்தில்தாரா பெரியோன் கள் நான் சிவந்தான்.

ஆசிரியர்
துருப்பும் மிருக்கும் தாய்சிந்தையும் எடுப்பான் சேவையும் மிருக்கான கொண்கையும் அரியன் பெரியன் ஆராய்ந்தறிந்து உரிய நிறுவனத்தில் உன் ஓய்வில்லவர் சேவை பெரிதும் உழைத்த பெரியோன் செந்தில்

திருமேய உந்தவர் பெரிய நற்கேவையை பெரியோர் அகாலத்தில் எடுத்துவர் கண்ணினான் உற்றவர் மந்தவர் உறவினர் அமலன் உன் திறவன் சேவையார் மாநில நண்பர் உற்றவர் கண்கள் நற்பெரு, தசாமாக உள்ளம் செந்தி கூறவதறியறது வெந்தே, நன் பிரிவால் வேறுவைத் தீயில் பிராந்தே சாசினார் எந்தையே செந்தில் உந்தவர் நற்கேவையை எண்ணும் எம்மதையம் நன்றாக எண்ணும் நன்றாக செந்திலே! அவர் ஆகையா எந்தையைய அல்லாமைல்லை கிறைவனை வெண்டிப் பிராந்திர்க்கின்றோம்.

ஓம் சாந்தி! சாந்தி! சாந்தி!!

றாபா பன்முக வர்த்தகம், யாழ்ப்பாணம்.
சிறி விக்கினேஸ்வரா களஞ்சியம், சாவகச்சேரி.
தும்பிக்கையான் களஞ்சியம், கவிநொச்சி. (24521) (29-05-14-17)

உரிமையாளர்களும், உறுதியாளர்களும்.

வலிகாமம் தெற்கு பிரதேசசபை, சுன்னாகம் 2004ஆம் ஆண்டுக்கான கேள்வி அறிவித்தல் (யோதுச் சந்தைகள், இறைச்சிக் கடைகள், கருவாட்டுக்கடைகள்)

வலிகாமம் தெற்கு பிரதேசசபையின் அதிகார எல்லைக்குட்பட்ட பின்வரும் சந்தைகள், கருவாட்டுக்கடைகள், இறைச்சிக்கடைகள் என்பவற்றை 2004 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் 2004 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் முடிவாகும் திகதி வரையிலான காலப்பகுதிக்குக் குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கான கேள்விகள் 21.11.2003 ஆம் திகதி வெள்ளிக் கிழமை நண்பகல் 12.00 மணிவரை வலிகாமம் தெற்கு பிரதேச சபையின் தலைமைக் காரியாலயத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு, அன்று மாலை 14.30 மணிக்கு கேள்விகள் திறக்கப்படும். அத்தருணம் கேள்விகாரரோ அல்லது அவரது பிரதிநிதியோ சமூகமளிக்கலாம். கேள்விப்பத்திரங்கள் முன்று பிரதிகளில் தயாரிக்கப்பட்டு முலப்பிரதியுடன் இருபிரதிகளை "செயலாளர், வலிகாமம் தெற்கு பிரதேச சபை, சுன்னாகம்" என்ற முகவரிக்கு அரக்கு முத்திரையிடப்பட்டு தபாலுறையில் இடதுபக்க மேல் முலையில் கேள்வியின் பெயர் தெளிவாக எழுதப்பட்டு பதிவுத்தபால் முலம் அனுப்புவதல் வேண்டும். அல்லது இதற்கென அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உரிய நேரத்திற்கு முன் இடப்படல் வேண்டும். முன்றாவது பிரதியை "பிராந்திய உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர், உள்ளூராட்சித் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம்" என்ற முகவரியிட்டு அனுப்பிவைத்தல் வேண்டும்.

கேள்விப் பத்திரங்கள் குறிப்பிடப்பட்ட மீளளிக்கமுடியாத படிவக் கட்டணமும் மீளளிக்கப்படக்கூடிய வைப்புப் பணமும் செலுத்தி பிரதேசசபையின் தலைமை அலுவலகத்தில் 20.11.2003ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை பி.ப.2.00 மணிவரை பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திரங்கள் பெறுபவர்கள் தமது அடையாள அட்டையைக் கொண்டுவருதல் வேண்டும்.

தங்கள் கேள்வி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டால் தனியார் காணிகளில் இறைச்சிக்கடை நடத்துவதற்கு காணிச் சொந்தக்காரருடன் செய்துகொண்ட உறுதிப்படுத்தப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் பிரதியைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

கேள்வி விண்ணப்பங்கள் சபையில் பெற்ற பின்னர் உரிய முறைப்படி நிரப்பப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளும் நேரத்துக்கு முன்னராக சபைக்கு அனுப்பிவைக்கப்படல் வேண்டும். அவ்வாறு விண்ணப்பிக்கத்தவறும் விண்ணப்பதாரரின் கேள்வி வைப்புப் பணம் மீளளிக்கப்படமாட்டாது என்பதையும் அறியத்தருகின்றேன்.

எந்தவிவாறு கேள்வியையும் அல்லது அதன் பகுதியையும் காரணம் காட்டாது ஏற்கவோ அல்லது நிராகரிக்கவோ சபையின் செயலாளருக்கு அதிகாரம் உண்டு. இது சம்பந்தமாக மேலதிக விவரங்களையும், நிபந்தனைகளையும் பிரதேசசபையின் தலைமை அலுவலகத்திலும், உப அலுவலகங்களிலும் அலுவலக நேரத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய குறைந்த கேள்வித் தொகையிலும் குறைவான கேள்வி கோருபவர்களின் கேள்வி வைப்புப்பணம் மீளளிக்கப்படமாட்டாது. தொகுசெய்யப்படும் கேள்விகாரர் கேள்வித் தொகையின் 1/2 பங்கைச் செலுத்தி சபையுடன் ஒப்பந்தம் ஒன்றினைச் செய்து கொள்ளல் வேண்டும்.

குறிப்பு:-

1. ஆட்டிறைச்சி, மாட்டிறைச்சி, கருவாட்டுக்கடை, கோழிக்கடைகளுக்கான ஒப்பந்தம் செய்யப்படும் தினத்தில் முன்றுமாத வாடகையுடன் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட (VAT) வரியும் செலுத்தப்பட வேண்டும்.
2. சந்தைகளைக் குத்தகைக்குப் பெற்றுக்கொள்பவர்கள் சந்தைக்குவரும் பொருள்களின் பெறுமதியின் 3% இற்கு மேல் சந்தைவரி அறவிடக்கூடாது.
3. எக்காரணம் கொண்டும் துவிச்சக்கரவண்டிக்கு ரூபா 2.00 இற்கும், மோட்டார் சைக்கிளுக்கு ரூபா 3.00 இற்கும் மேல் பாதுகாப்புக் கட்டணம் அறவிடக்கூடாது.
4. தங்களினால் கோரப்படும் கேள்வித் தொகைக்குப் புறம்பாக அத்தொகையின் 20% வற் வரியாக செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
5. கேள்விப் பத்திரத் தொகையுடன் அதற்குரிய 20% வற் வரி செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
6. இறைச்சிக்கடைக்கு விண்ணப்பப் படிவம் பெறுபவர்கள் தங்களது முன்னனுபவத்தை நிரூபிக்கும் கடிதமும், முன்பு கடை நடத்திய பிரதேசசபையிடமிருந்து எதுவித நிலுவையும் இல்லை என உறுதிப்படுத்திய கடிதமும் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

அட்டவணை

இல.	சந்தைகள், இறைச்சிக்கடைகள், கோழிக்கடைகள், கருவாட்டுக்கடைகள்	மீளளிக்கப்படாத கேள்விப் பத்திரப் பணம்	மீளளிக்கப்படும் கேள்வி வைப்பும் பணம்	ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஆகக் குறைந்த தொகை (வற்வரி தவிர்த்தது)	மாத வாடகை (வற்வரி தவிர்த்தது)
சுன்னாகம் உப அலுவலகம்					
01.	சுன்னாகம் மத்திய சந்தை (துவிச்சக்கரவண்டி பாதுகாப்பு உட்பட)	750.00	7,500.00	3,108,000.00	-
02.	உடுவில் கீள்ச்சந்தை	200.00	1,500.00	88,475.00	-
03.	உடுவில் ஆலடிச்சந்தை	200.00	500.00	5,000.00	-
04.	சுன்னாகம் மாட்டிறைச்சிக்கடை	300.00	2,500.00	751,300.00	100.00
05.	சுன்னாகம் ஆட்டிறைச்சிக் கடை	200.00	2,000.00	116,000.00	60.00
06.	கருவாட்டுக்கடை இல. 03	100.00	500.00	12,200.00	60.00
07.	கருவாட்டுக்கடை இல. 04	100.00	500.00	11,500.00	60.00
08.	கருவாட்டுக்கடை இல. 05	100.00	500.00	11,500.00	60.00
09.	கோழிக்கடை இல. 06	100.00	500.00	5,000.00	60.00
10.	கோழிக்கடை இல. 07	100.00	500.00	5,300.00	60.00
உடுவில் உப அலுவலகம்					
01.	மருதனாமுட்டம் பொதுச் சந்தை (துவிச்சக்கரவண்டி பாதுகாப்பு உட்பட)	750.00	7,500.00	2,846,500.00	-
02.	கிணுவில் பொதுச்சந்தை	200.00	2,000.00	48,600.00	-
03.	மல்லம் மாட்டிறைச்சிக் கடை	200.00	2,000.00	64,500.00	-
04.	தூவடி ஆட்டிறைச்சிக்கடை	200.00	2,000.00	45,000.00	-
05.	கிணுவில் சந்தை ஆட்டிறைச்சிக்கடை	200.00	2,000.00	19,900.00	100.00
ஏழாலை உப அலுவலகம்					
01.	ஏழாலை யலிஸ்ஸாடு மாட்டிறைச்சிக்கடை	200.00	2,000.00	56,700.00	-
02.	ஏழாலைச் சந்தை	150.00	1,500.00	14,000.00	-

வலிகாமம் தெற்கு பிரதேசசபை, சுன்னாகம், 2003.11.07 (C/31228) (25-15-12) திருமதி ச.சொக்கலிங்கம், செயலாளர், வலிகாமம் தெற்கு பிரதேசசபை.

முக்கிய அறிவித்தல்

சாவகச்சேரி பிரதேசசபை

மத்திய குழல் அதிகாரசபைத் தலைவர் அவர்களால் 1980ஆம் ஆண்டின் 47ஆம் கிலக்க தேசிய குழல் சட்டத்தின் 26ஆம் பிரிவின் கீழ் உரித்தாக்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பயனைக்கொண்டு எனக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்களின் கீழ் சாவகச்சேரி பிரதேச சபையின் நிர்வாகப் பிரதேசத்தில் 22.11.2000ஆம் திகதி 1189/22 கிலக்க அதிவசேட வந்தமாளிப் பத்திரிகையின் 'ஆ' பகுதியில் விதந்துரைக்கப்பட்ட தொழில் நடவடிக்கைகளுக்கமைவாக கீழ்ப்பிரதேசத்தில் மேற்குறிப்பட்ட அறிவித்தலுக்கினங்க விவாபாரத்தை/தொழிலை நடத்துகின்ற உரிமையாளர்களுக்கு குழல் பாதுகாப்பு உரிமம் வழங்க வேண்டிய பொறுப்பு எனக்குச் சமத்தப்பட்டுள்ளது.

ஆகவே, சம்பந்தப்பட்டவர்கள் சாவகச்சேரி பிரதேசசபையின் தலைமைப் பணிமனையுடனோ/உபபணிமனைகளுடனோ தொடர்புகொண்டு குழல் பாதுகாப்பு உரிமத்தைப் பெற நடவடிக்கை எடுக்கவும்.

கிவ்வாறு உரிமம் பெறாத எனரும் 01.01.2004 முதல் மேற்குறிப்பட்ட தொழில்களை நடத்த அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள் என்பதையும் கித்தால் அறியத்தருகின்றேன்.

விதந்துரைக்கப்பட்ட தொழில் முயற்சிகள் பற்றிய விவரம் சகல உப பணிமனைகளிலும் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது.

ந.பாலச்சந்திரன்
செயலாளர்,
11.11.2003
சாவகச்சேரி பிரதேசசபை.
(சி-31228) (30)

யா/புனித ஹென்றியர்ஸ் கல்லூரி, திளவாலை

2004 ஆம் ஆண்டு அனுமதி

விண்ணப்ப முடிவு திகதி : 14-11-2003

அனுமதிப் பரீட்சை : 29-11-2003

(தரம் 06 முதல் தரம் 11 வரை)

- அதிபர்.

(24598)

கண்ணீர் அஞ்சலி

உங்காவற்றறை உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் சமுர்த்தி முகாமையாளராகக் கடமையாற்றும் செல்வி எஸ்.எம்.லியோனீற்றா அவர்களின் அன்புத் தந்தையாரான **ஞானப்பிரகாசம் லீனஸ்ரட்ணம்**

அவர்களின் மரணச் செய்தி கேட்டு அதிர்ச்சியடைந்தோம். அன்னாரின் மீரிவால் சூயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதோடு, அவரின் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கிறோம்.

சமுர்த்தி முகாமையாளரும், உதவி அரச அதிபர் பணிமனை, சமுர்த்தி அபிவிருத்தி ஊர்காவற்றறை. (25-15-12) உத்தியோகத்தார்களும்.

பாராடி வாழ்த்துகின்றோம்

உறுதிப்பணம் பிறப்பிடமாகவும் நக்கர வேள் கண்டிக்குவைய வந்தவிடமாகவும் கோண்டி



செவ்வீசரிங்கம் சத்தியேந்திரன் 38.01. (யாழ். மாவட்ட தென்னை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர், தென்னைப் பயிர் செய்கைச் சபை)

அவர்கள் யாழ்ப்பாண நகரில் நிகழ்ந்த யாழ். மாவட்ட மேலதிக நீதிவான் திருமதி ஸ்ரீமதி நந்தசேகரன் அவர்கள் முன்னிசையில் 10.11.2003 கில் யாழ். மாவட்ட சனநாயக நீதிவான் ஆத சத்தியேந்திரன் செய்து கொண்டார். இவரை தாம் பாண்டி வாய்த்து கின்றோம்.

யாழ். மாவட்ட தென்னை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தராகக் கடமையாற்றிவரும் இவர், உருப்பிட்ட அபிவிருத்தி மீள்கல்வாரியின் பழைய மாணவரும், விவசாய டிப்ளோமாதாரியும், தென்னைச் சிசய்கை நூலின் நூலாசிரியரும், கைக்க சாவகச்சேரி, அம்பன் கமநல சேவைக்கு உறுப்பினரும், சிறந்த சமூக சேவையாளரும் ஆவார். கீழ்ப்பிரதேச மக்களுக்கு தென்னை அபிவிருத்தி சேவையுடன், கிப்புகள் முலம் அவரது சமூகசேவைகள் கின்னுக்கொட்டரவும் மேன்மேலும் வளரவும் இவையாசி வேண்டி பிரார்த்திக்கின்றோம்.

ச.சிவசந்திரன், பிராந்தியக் காரியாலயம், பிராந்திய முகாமையாளரும், தெற்கும் 34, கோயில் வீதி, பயிர் செய்கைச்சபை - சக தென்னை யாழ்ப்பாணம். (24592) அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தார்களும்.

புதிய உயர் கல்லூரி புத்தகசாலை

புத்தக விற்பனையும், மலிவு விற்பனையும்

- கின்று 11.11.2003 முதல் 16.11.2003 வரை.
- எமது ஒன்றிப்பத்தினால் இந்தியாவில் இத்தக தருவிக்கப்பட்ட
1. அண்ணாமலை பல்கலைக்கழக வெளியீடுகள்
 2. தேவநேயப் பாவாணர் நூல்கள்
 3. வாழ்வியல் களஞ்சியம்
 4. அறிவியல் களஞ்சியம்
 5. மருத்துவ நூல்கள்
 6. பண்பாட்டு மாநிடவியல்

ஆகிய நூல்கள் குறைந்த விலையில் விற்பனையாகின்றன. மலிவு விற்பனைப் பகுதியில் 40% வரையான கழிவுகளுடன் பெற்றுக்கொள்ளலாம். ஆரியகுலம் சந்தி. (24593)(34-12-15) - யாழ்ப்பாணம்.



யாழ். பல்கலைக்கழக அரசு ஒன்றுத்தின் ஆதரவுடன் கல்வியியல் வெளியீட்டு நிலையம் நடத்திய 'கல்வியியலாளர்' ஆய்வு நூல் வெளியீட்டு விழா கடந்த சனவன்று பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்றது. நூலின் முதற்பிரதியை தேசிய கல்வியியல் கல்லூரி பிரதான கலாநிதி ரி.கமலநாதன் வெளியீட்டு வைக்க யாழ். திந்துக் கல்லூரி உப அதிபர் எஸ்.தீயாகவிங்கம் பெற்றுக் கொள்வதை முதலாவது படத்திலும் - நூல் வெளியீட்டில் கலந்துகொண்ட துணைவேந்தர் சு.மோகனதாஸ், பேராசிரியர் பொ.பாலசுந்தரம்பிள்ளை, பேராசிரியர் சபா. ஜெயராசா மற்றும் கல்வியியலாளர்களை கிரண்டாகு படத்திலும் காணலாம்.

(படங்கள்: அலுவலகப்படப்பிடிப்பாளர்)

மோ.சைக்கிள் மோதி பாதசாரி படுகாயம்!

தென்மராட்சி.நவ.11
மோட்டார் சைக்கிள் மோதி பாதசாரி காயமடைந்த சம்பவம் கடந்த சனியன்று பகல் சாவகச்சேரி நகரில் இடம்பெற்றது. மழையெய்து கொண்டிருந்த வேளையில் குடைபிடித்துக்கொண்டு மோட்டார் சைக்கிளைச் செலுத்தி வந்த போதே வீதிப்போரத்தில் நடந்து வந்தவரை மோதியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. சாவகச்சேரி, கச்சாய் வீதியைச் சேர்ந்த கதிரவேலு மருதலிங்கம் (வயது 54) என்னும் வந்தகரேரிப்பத்தில் சிக்கி கைமுறிந்த நிலையில் சாவகச்சேரி ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ். போதனா வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளார். (எ-117)

அபிவிருத்திப் பணிகளுக்கு வசதியாக தென்மராட்சி கிராம சங்கங்கள் புனரமைப்பு

தென்மராட்சி.நவ.9
தென்மராட்சி பிரதேச அபிவிருத்தி வேலைகளுக்கு அந்தந்த கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களின் தேவையைக் கருத்தில் கொண்டு தென்மராட்சி பிரதேசத்தில் மக்கள் மீளக்குடியமர்ந்துள்ள பகுதிகளில் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்கள், மகளிர் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்கள் போன்ற புனரமைக்கப்படும் புதிதாக அங்கு ராண்பணம் செய்யப்படும் வருகின்றன. பிரதேச கிராமிய அபிவிருத்தி

அலுவலர் உடையால் இந்துப் பணியில் ஈடுபட்டுவருகிறார். பெருமளவு கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் மகளிர் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்கள் அங்குராண்பணம் செய்யப்பட்டுள்ளன. ஏற்கனவே இயங்கிய சங்கங்கள் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளன. கடந்த மாதத்தில் 15 மகளிர் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் 3 கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் அங்குராண்பணம் செய்யப்பட்டன. ஆறு மகளிர் அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் இரண்டு கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளன. உசன், எழுதாமட்டுவாழ் வடக்கு, கோயிற்குடியிருப்பு, சங்கத்தானை, கல்வயல், நணாவில் மேற்கு, மீசாலை தெற்கு, மந்துவில் கிழக்கு, கைதடி நாவற்குறி, மீசுசவில் தெற்கு, கைதடி

மேற்கு, கைதடி நணாவில், தென் மட்டுவில் இராமவில், கைதடி தெற்கு ஆகிய மகளிர் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் உசன், கல்வயல், மட்டுவில் வடக்கு கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் அங்குராண்பணம் செய்யப்பட்டுள்ளன.

மாசேரி, கெர்பேலி, இடைக்குறிச்சி, மட்டுவில் கிழக்கு, ஏசாலை தெற்கு, வரணி வடக்கு, கெர்பேலி, மட்டுவில் நணாவில் ஆகிய கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கங்களும் புனரமைக்கப்பட்டன என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-117)

சரசாலை தெற்கில் வீடுகளை புனரமைக்க சீமெந்து கீடைத்தது

தென்மராட்சி.நவ.11
சரசாலை தெற்கு பகுதியில் 60 வீடுகள் அமைக்க கட்டடப் பொருள்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. யுத்த அனாதைக்களால் வீடுகள் சேதமடைந்த இந்த 60 குடும்பத்தவர்களும் இந்த சமய விவகார அமைச்சரைச் சந்தித்து உரையாடியதாகவும் - இதையடுத்து வீடுகளின் ஆரம்ப கட்ட வேலைக்கென ஆயிரத்து முப்பது சீமெந்து பைக்கற்றுக்களை

வழங்கிய அமைச்சர் - அத்துடன் இதற்கான நிதியையும் வழங்குவதாகவும் உறுதியளித்துள்ளார் என பொதுமக்கள் தர்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது. இப்பகுதியில் உள்ள ஞானவைரவர் ஆலய கட்டடப் புனரமைப்பை வேலைக்கும் நிதி வழங்குவதாகவும் அமைச்சர் உறுதியளித்துள்ளதாகவும் - அவர்கள் மேலும் தெரிவித்தனர். (எ-117)

மேற்கு - கோப்பாய் வீதி விரைவில் போக்குவரத்துக்குத் தடை செய்யப்படலாமென இவ்வீதியைப் பயன்படுத்துவோர் தர்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது. தென்மராட்சி.நவ.11 கைதடி - கோப்பாய் வீதி விரைவில் போக்குவரத்துக்குத் தடை செய்யப்படலாமென இவ்வீதியைப் பயன்படுத்துவோர் தர்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சிறுவர் மேம்பாடு பற்றி 3 நாள் பயிற்சிப் பட்டறை

யாழ்ப்பாணம்.நவ.11
யாழ். மாவட்டத்தில் சிறுவர்களுக்கான மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை இனங்காணும் பொருட்டு யாழ். செயலகத்தில் முன்றுநாள் பயிற்சிப்பட்டறை நடைபெறவுள்ளது. இன்று முதல்கிழமை ஆரம்பமாக உள்ள இப்பயிற்சிப் பட்டறையே யாழ். அரசு அதிபர் எஸ்.புத்தமநாதன் ஆரம்பித்துவைக்கவுள்ளார். யாழ். குடாநாட்டில் சிறுவர்கள்

தொடர்பான செயற்றிட்டங்களில் ஈடுபட்டுவரும் 25 இற்கும் மேற்பட்ட அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் இப்பயிற்சிப்பட்டறையில் பங்குபற்றுகின்றனர். சிறுவர்களின் உளவியல் விடயங்கள், கட்டிடமைப்பு பருவத்திற்கான கல்வி மேம்பாடு, முன்பின்னாய்வு பருவ அபிவிருத்தி ஆகிய அம்சங்கள் தொடர்பாக இப்பயிற்சிப்பட்டறையில் ஆராய்ப்பு உள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தென்மராட்சிப் பகுதியில் ஒரே நாளில் ஏழுபேர் நாய்களால் கடியுண்டனர்

தென்மராட்சி.நவ.11
தென்மராட்சி பிரதேசத்தில் ஒரே நாளில் 11 பேர் கட்டாக்கால் நாய்களினால் கடியுண்டனர். கடந்த 7 ஆம் திகதி வெல்வேறு இடங்களில் கட்டாக்கால் நாய்களினால் கடியுண்ட ஏழு பேரும் சாவகச்சேரி ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். பாலாவி தெற்கைச் சேர்ந்த துதலிதா (வயது 16), சரசாலை தெற்கைச் சேர்ந்த சிழுத்துக்குமார் (வயது 75), கெர்பேலியைச் சேர்ந்த விசேபால் சிங்கம் (வயது 45), மட்டுவில் தெற்கைச் சேர்ந்த சசிசின்னையா (வயது 60), மட்டுவில் வடக்கைச் சேர்ந்த செதினந்தனு (வயது 58), மீசாலை மேற்கைச் சேர்ந்த சி.தினேஷியா (வயது 9), மீசாலை வடக்கைச் சேர்ந்த ஜேநிதலுன் (வயது 9) ஆகியோரே நாய்களினால் கடியுண்டவர்களாவர். (ஐ-117)

கொழும்பு.நவ.11
தேசிய பாடசாலைகளுக்கு புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட பாடசாலை ஆதிபர்களிடம் பணிகளை ஒப்படைக்க மறுக்கும் சம்பந்தப்பட்ட கல்லூரிகளின் முன்னாள் ஆதிபர்களின் பணிகளை இடைநிறுத்தும் செய்யுமாறு கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் பி.கே.நாணயக்கார தேசியப் பாடசாலைகளின் பணிப்பாளர் பி.எச்.பி. கிணகேக்கு பணிப்புவை விடுத்துள்ளார். இது குறித்து அவர் அனுப்பி வைத்துள்ள கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது - தேசியப் பாடசாலைகளுக்கும் புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட ஆதிபர்கள் தங்கள் பணிகளை பொறுப்பேற்கத் தயங்காத பாடசாலைகளுக்குச் சென்ற போதிலும், சில பாடசாலைகளின் முன்னாள் ஆதிபர்கள் புதிய ஆதிபரிடம்

பொறுப்புக்களை கையளிக்க மறுக்கும் ஆதிபர்களின் பணிகள் இடைநிறுத்து!

பொறுப்புக்களைக் கையளிக்க மறுத்துள்ளனர். இது குறித்து கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை கல்வி அமைச்சில் நடைபெற்ற மாநாட்டில் தெரிவித்துள்ளார். இந்த முறைப்பாட்டை அடுத்தே இந்த அறிவிப்பு விடுக்கப்படுகின்றது. பொதுச்சேவை ஆணைக்குழுவால் தகைமைகள் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பின்னரே தேசியப் பாடசாலை ஆதிபர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். எனவே, புதிய ஆதிபர்களின் நியமனங்களை எவரும் இலகுவில் பெற்று விடமுடியாது. எனவே, இதற்கு உடன்பாது பொறுப்புக்களை கையளிக்க மறுக்கும் ஆதிபர்கள் மீது ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று அதில் உள்ளது.

பொதுப் பட்டமளிப்புவிழா ஜன.24 இல் இடம்பெறும்

யாழ்ப்பாணம்.நவ.11
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் 29ஆவது பொது பட்டமளிப்பு விழா எதிர்வரும் ஜனவரிமாதம் 24 ஆம் திகதி பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் நடைபெறவுள்ளது. காலை 9.30 மணி தொடக்கம் மூன்று அமர்வுகளாக பட்டமளிப்பு நிகழ்வுகள் இடம்பெறும். நிகழ்வுக்கான பூர்வாங்க ஏற்பாடு

கைதடி - கோப்பாய் வீதியில் பாரிய குழியால் வரும் சிரமம் போக்குவரத்து தடைப்படும் சபாயம்

தென்மராட்சி.நவ.11
கைதடி - கோப்பாய் வீதி விரைவில் போக்குவரத்துக்குத் தடை செய்யப்படலாமென இவ்வீதியைப் பயன்படுத்துவோர் தர்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

அலயம் புனரமைப்பு

யாழ்ப்பாணம்.நவ.11
ஊர்காவற்றுறை நகரில் அமைந்துள்ள ஆதிவைரவர் ஆலயப் தற்போது புனரமைக்கப்பட்டு வருகிறது. புத்த சூழலால் பலத்த சேதமடைந்த இந்த ஆலயத்தை புனரமைக்க இந்த கலாசார அமைச்சு 50 ஆயிரம் ரூபாயை ஆலய நிர்மாணத்திற்கு கையளித்துள்ளது.

ஓய்வூதியக் கணிப்பீடு குறித்து செயலகத்தில் செயலமர்வு

டிசெ.6 முதல் 8வரை நடைபெறும்
ஓய்வூதியக் கணிப்பீடு மற்றும் ஓய்வூதியம் வழங்கல் ஆகிய செயற்பாடுகள் குறித்த மூன்று நாள் செயலமர்வு எதிர்வரும் டிசெம்பர் மாதம் 6 ஆம் திகதி முதல் மூன்று தினங்கள் யாழ். செயலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது. வடக்கு- கிழக்கு மாகாண முகாமைத்துவ அபிவிருத்தி பயிற்சித் திணைக்களத்தினால் நடத்தப்பட உள்ள இச்செயலமர்வில் ஓய்வூதியத்திணைக்கணிப்பீடு செய்வது, ஓய்வூதியத்தை வழங்குவது தொடர்பாக விளங்குமாறிக் கப்பட்டவுள்ளது. வடக்கு- கிழக்கு மாகாண ஆளுநரின் அலுவலகத்தில் இருந்து வருகை தரும் அரசு அதிகாரிகள் இந்த செயலமர்வில் கலந்துகொண்டு விளங்குமாறியர் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. யாழ். குடாநாட்டில் உள்ள பிரதேச செயலாளர்கள், திணைக்களத்தலைவர்கள், நிர்வாக உத்தியோகத்தின்கள், கணக்காளர்கள், ஓய்வூதியம் தொடர்பான வேலைகளைச் செய்யும்

மகாபொல புலமைப்பரிசில் வழங்கும் வைபவம் 15ஆம் திகதி

2002/2003 (ஏ) கல்வியாண்டில் யாழ்ப்பல்கலைக்கழகத்துக்கு அனுமதிபெற்ற மாணவர்களுக்கான 'மகாபொல' புலமைப்பரிசில் வழங்கும் வைபவம் எதிர்வரும் 15ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் நடைபெறவுள்ளது. 'மகாபொல' புலமைப்பரிசில் பெறுவதற்குத் தகுதிபெற்ற மாணவர்கள் அனைவரையும் அண்ணாபுரிமை காலை 8.30 மணிக்கு முன்னர் கைலாசபதி கலை யரங்கிற்குச் சமூகமளிக்கமுற்றும் உதவிப் பதிவாளர் கேட்டுள்ளார். (ஐ-10)

பல்கலைக்கழக உதவிப் பதிவாளர் யோ.ஜெயக்குமார் அறிவித்துள்ளார்.

மருத்துவப் பி.டி மற்றும் விவசாயப் பி.டி மாணவர்கள் தத்தமது பி.டீக்களின் உதவிப் பதிவாளர் அலுவலகத்தில் அன்புப்பித்தகளைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். புலமைப் பரிசில் பெறுவதற்குத் தகுதிபெற்ற மாணவர்கள் அனைவரையும் அண்ணாபுரிமை காலை 8.30 மணிக்கு முன்னர் கைலாசபதி கலை யரங்கிற்குச் சமூகமளிக்கமுற்றும் உதவிப் பதிவாளர் கேட்டுள்ளார். (ஐ-10)

யாழ். பல்கலைக்கழக பொதுப் பட்டமளிப்புவிழா ஜன.24 இல் இடம்பெறும்

யாழ்ப்பாணம்.நவ.11
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் 29ஆவது பொது பட்டமளிப்பு விழா எதிர்வரும் ஜனவரிமாதம் 24 ஆம் திகதி பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் நடைபெறவுள்ளது. காலை 9.30 மணி தொடக்கம் மூன்று அமர்வுகளாக பட்டமளிப்பு நிகழ்வுகள் இடம்பெறும். நிகழ்வுக்கான பூர்வாங்க ஏற்பாடு

ஐ.ரி.என். பணிப்பாளர் சபை நியமனம்

ஊடகத்துறைச் செயலாளர் கோரிக்கை; நிதியமைச்சின் செயலாளர் நிராகரிப்பு!

சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை (ஐ.ரி.என்) தலைவர் உட்பட புதிய பணிப்பாளர் சபை ஒன்றை நியமிக்குமாறு ஊடகத்துறை அமைச்சின் புதிய செயலாளர் விடுத்த கோரிக்கையை நிதியமைச்சின் செயலாளர் சரித்தரத்வத்தை நிராகரித்திருக்கிறார்.

சேவை, நிதியமைச்சின் கீழ் செயற்படும் ஒரு நிறுவனம் என்பதாலேயே ஊடகத்துறை அமைச்சின் புதிய செயலாளர் இக்கோரிக்கையை நிதி அமைச்சின் செயலாளரிடம் விடுத்திருக்கிறார்.

பட்டதாரிகள் நியமனம்.

கண்டி மாவட்டத்தில் 309 பட்டதாரிகளுக்கு தொழில்வாய்ப்பு வழங்கப்படவுள்ளது. இதில் 72 பேர் தமிழ்ப் பட்டதாரிகளாவர். இவர்கள் அனைவரும் கர்ப்பிதேசங்களில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஐந்து வருடங்கள் கட்டாயமாக பணியாற்றவேண்டும் என்று மத்திய மாகாண கல்வியமைச்சர் பொதுக் கிருஷ்ணன் தெரிவித்தார்.

இக்கோரிக்கையை நிதியமைச்சு செயலாளர் நிராகரித்திருப்பதால் சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை நிறுவனத்தில் நிதி தொப்பான பொறுப்பு குறித்து பிரச்சினை ஏற்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இதற்கிடையே, ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபனத்தில் தொங்கவிடப்பட்டிருந்த அதன் ஆரம்ப கட்டாவான முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜயவர்தனவின் உருவப்படம் அங்கிருந்து அகற்றப்பட்டிருப்பதாக ஊழியர்கள் சிலர் கூறுகின்றனர்.

தமிழ்ப்பட்டதாரிகளுக்கு பெளதீகம், விஞ்ஞானம், உயிரியல் போன்ற துறைகளில் பணியாற்ற நியமனங்கள் வழங்கப்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, முன்னாள் அமைச்சர் ஆனந்ததீர்த்தன் ஆகியவர்கள் ஆகியோரின் உருவப்படங்களும் அங்கிருந்து அகற்றப்பட்டிருக்கின்றன.

ஜனாதிபதியின் தேசிய அரசு அழைப்பு; பூரண ஒத்துழைப்பு வழங்கத் தயார்!

அஷ்டரப் காங்கிரஸ் பொதுச் செயலாளர் கூறுகிறார்

கொழும்பு, நவ.11
தேசிய நல்லிணக்க அரசொன்றை ஏற்படுத்துவதற்கு ஜனாதிபதி விடுத்திருக்கும் அழைப்பு வரவேற்கப்பட வேண்டிய ஒரு விடயம். நாம் அதற்கு பூரண ஒத்துழைப்பு வழங்கத் தயாராகவிருக்கிறோம் என்று அஷ்டரப் காங்கிரஸ் பொதுச் செயலாளர் சபைதன் ஹாஜியார் தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்தும் கூறுகையில், தற்போது நாட்டில் உருவாகிய

கூடும் அரசியல் சூழ்நிலையை நாம் உன்னிப்பாக அவதானித்து வருகிறோம். எதிர்க்காலத்தில் ஏற்படப் போகும் அரசியல் சூழ்நிலைக் கேள்வியே முடிவுகள் மேற்கொள்வோம் என்றார்.

ஜனாதிபதியை அஷ்டரப் காங்கிரஸின் தலைவர்கள் நேற்று முன்தினம் சந்தித்து கலந்துரையே சனை நடத்தினர் என்று கூறப்படுவது பற்றி கேட்டபோது தனிப்பட்ட ரீதியாகச் சந்தித்திருக்கலாம். ஆனால் கச்சி நிபான எந்த முடிவையும்

நாம் எடுக்கவில்லை, கிழக்கு மாகாணத்தின் மூன்று நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஜனாதிபதியைச் சந்தித்திருக்கலாம். அது பற்றி எமக்கோன்றும் தெரியாது. தொடர்ந்தும் சமாதான முன்னெடுப்புக்களை மேற்கொண்டு பிரச்சினைக்கு பேச்சு மூலம் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என்பதில் உறுதியாகவிருக்கிறோம் என்று அவர் பதிலளித்தார்.

பிரதேசமலர் வெளியிட ஏற்பாடு

யாழ்ப்பாணம், நவ.11
தீவகம் வடக்கு, ஊர்காவற்றுறை பிரதேசத்தின் வரலாறு, பண்பாட்டு விழுமியங்கள், சமயவரலாறு மற்றும் பல்வேறு விடயங்களை உள்ளடக்கியதாக பிரதேச மலர் ஒன்று வெளியிடப்படவுள்ளது.

ஊர்காவற்றுறை உதவி அரசு அலுவலகம் வெளியிடப்படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஊர்காவற்றுறை பிரதேசம் தொடர்பாக இந்த மலரில் ஆக்கங்களை பிரசுரிக்க விரும்புவோர் உதவி அரசு அலுவலர் பணிமனைபுடன் தபால் மூலமோ அன்றி நேரிலே தொடர்புகொள்ளலாம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வைத்திய சேவை
வாதரோகங்கள், சருமரோகங்கள், ஆஸ்திமா?, மலேரியா, நீரிழிவு, உடல் பருமன், உடல் மெலிவு, தலைமுடி உதிர்வு, தலைமுடி நரைத்தல் உட்படச் சகல விடயங்களுக்கும் சிறந்த சிகிச்சை அளிக்கப்படும்.
டாக்டர் த.சிவானந்தன்
"ஹோப் கிளினிக்"
264, பலாலி வீதி - கந்தர்மடம்,
(பேயி போட்டோ முன்பாக)
(24608)

ராஜா யாழ்ப்பாணம்
விஃரம், சூர்யா, வைலா, சிம்ரன் நடிக்க
தொழுவன்
காட்சிகள் : 10.30, 2.30, 6.30, 9.30 (பேரூ.)
(C-29964) (30)

லபேட்டி அக்கவேலி
சரத் குமார் (கிருவேடம்), கிரண், வடிவேல் நடிக்க
திவான்
காட்சி நேரம் : 3.00, 7.00.
(C-29964) (12)
புதுப் புகழ் பிரசாரி, ஊர்காவற்றுறை நடிக்க
பிரயாத வரம் வேண்டும்

நாகம்ஸ் சுன்னாகம்
2ஆவது வெற்றி வாய்
கித்தியாவின், கிணங்காவின் ஒரு தளத்தில் வெளியாகிய இலையுதவிய வீரன். நேர்த்தி, கிரண், விவேக் நடிக்க
நளர் காட்சிகள் : 10.30, 2.30, 6.30, 9.30 (பேரூ.)

நினைவுச் சான்றி
சரத் குமார், தேவயானி நடிக்க
ஒருவன்
காட்சி நேரம் : 11.00, 2.45, 6.00 (பேரூ.)
விவேக், சசி, சூர்யா கிரண் 8.11 (பேரூ.)
AMERICAN BEAUTY

நீங்காத நினைவுடன் 10ஆம் ஆண்டு நினைவில்

வீரவீரத்யாக
28
1993

வீரவீரத்தாக
11
1993

தென்மராட்சிக் கோட்டத் தளபதி லெப்.கேனல் குணா சுந்தரம் விஜயநரசன்

வெற்றிகளுக்காய் கிவன் பெயரை என்னாடும் உச்சரிப்போம்
வெந்தணல் களமாடும்-கிவன் புன்சிரிப்பு ஒன்றுடன்
போய்வருவான்-எங்கள் குணா கிவன் எங்கே?

நேர்மைக்காய் தினம் உழைப்பவன் போர் நெற்களை மனதிலே
வரைபவன் ஏனையாய் எமக்கெல்லாம் கிருந்தவன் எங்கள் பாசமகன் குணா.

தலைவரின் அன்புக்கு உரித்தானவன் தமிழ் உலகிற்கு தமிழும் ஒன்றுதான்
விடுதலை எனச் சொன்னவன் தாயாகி தந்தையாகி தன்னலமற்று
உழைத்தவன் குணா எங்கள் பாசமகன் எங்கே?

பத்தாண்டுகள் தான் போனதா குணா உன் பசுமை நினைவுகள் எம்மைவிட்டு நீங்கவில்லை
ஆயிரமாயிரம் பாதங்களுடன் கிறித் வரை எங்கள் பயணங்கள் தொடரும்.

தமிழீழ விளையாடத்தேவதுறை

மனமுவந்து வாழ்த்துகின்றோம்

எமது நிறுவனத்தின் உரிமையாளரும் கொழும்பு நோயல் இன்டஸ்த்ரீஸ் தொழில் அதிபரும் சிறந்த சமூக சேவையாளருமான **உயர்திரு. குரைச்சாமி குருநாதசீவம்** அவர்கள் 08.11.2003 இல் அகல கிடைக்க சமாதான நிதிவாணாகச் சத்தியப்பிரமாணம் செய்து பதவியேற்றமையுடன் பெருமழைச்சி அடைந்து மனமுவந்து வாழ்த்துகின்றோம்.

தமது சிறு பராயக்கிலந்தே அடிய ராது உழைத்ததன் பயனாக ஒரு பெரும் திறவனத்தை உருவாக்கி அதன் மூலம் பல பணியாளர்கள் நன்மை பெற வழிவகுத்தமைக்கு ஏற்ப கிவருக்குப் பொருத்தமான கிரந்தப் பதவி கடைத்துள்ளமையுடன் பணியாளர்களாகிய நாம் கிவரைப் பாராட்டி வாழ்த்துவதோடு, கிவரது அளப்பரிய அரும்பணி மேன்மேலும் சிறந்து வளர எல்லாம் வல்ல கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

-பணியாளர்கள்
"சிவாநாமவைப் பூங்கா" யாழ்ப்பாணம் நோயல் இன்டஸ்த்ரீஸ், கொழும்பு.

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலையும் ஆத்ம சாந்தியும் பிரார்த்தனை அழைப்பும்

கோற்றம்
9
28
9
04
9
1940

மறைவு
9
12
9
10
9
2003

அமரர் செல்லர் அரசலிங்கம் (ஒய்வு பெற்ற புகையிரத நிலைய ஊழியர்)

அன்பின் திருவுருவே! பாசத்தின் ஒளிச்சுடரே! எம்மில் அனைத்துமாய் நிலைபெற்று ஆதரித்து எம்மைச் சீராய் சிறப்பாய் வாழவைத்த தெய்வமே! நண்டதாரம் நீங்கள் சென்றாலும் உங்களது நினைவுகள் எம் நெஞ்சைவிட்டு அகலவே அகலாது!

அமரரின் ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனை நிகழ்வு கின்று (11.11.2003) செவ்வாய்க்கிழமை முற்பகல் 11.00 மணிக்கு எமது கில்லத்தில் நடைபெறுகின்றது. ஆகவே உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் கிந்தங்குளில் கலந்து ஆத்மசாந்திக்காகப் பிரார்த்திப்பதோடு, நண்பகல் மதிய போசனத்திலும் பங்கு கொள்ளுமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

அன்பு மனைவி சோழன் தோட்டம், மக்கள்மருமக்கள், கோணாவில் வடக்கு, (24612)(32-36-11-16) பேரப்பள்ளைகள்.

